

ADEVĂRUL

de **CLUJ** ziar independent

ANUL IV NR. 754
JOI
12 NOIEMBRIE 1992
8 PAGINI 10 LEI

UN CONFLICT CREAT DE DRAGUL SENZAȚIONALULUI

DOMNUL PREFECT GRIGORE ZANC DECLARA: „Nu există nici un conflict între Prefectură și Primărie, sint însă chestiuni de principiu rezolvabile prin lege. Vreau să precizăm că nu este nici o dispută personală sau politică între prefect și primar”.

„Evenimentul zilei” sau „Mesagerul transilvan”, poate și alte publicații, au dat o foarte mare importanță tensiunii create între Prefectură și

Primărie. Unele lucruri ni s-au părut exagerate sau chiar tendențioase, și aceasta pentru că orașul nostru este totuși inima Transilvaniei, cea care bate mereu în ritmul egal al fiecărei zile milenare. Nu un conflict între un primar și un prefect contează, chiar dacă partidele politice își fac jocul în continuare, ci bunul simț al urbei, el este suveran.

D.S.: Domnule prefect, în ultima vreme au existat mai multe atacuri, foarte virulente, declanșate de presa centrală („Evenimentul zilei”) și cea locală („Mesagerul transilvan”) împotriva activității domnului primar Gheorghe Funar, acesta fiind acuzat de anumite nereguli și abuzuri. Se sugera chiar debarcarea sa din funcție. Care este punctul dumneavoastră de vedere în acest caz?

G.Z.: Cu privire la atacuri... Eu cred că al invocat aici „Mesagerul transilvan” pentru că al un „dinte” împotriva lui „Mesagerul”, a făcut mai degrabă o glumă pe care „Evenimentul zilei” a amplificat-o și cred că toată desfășurarea acestor materiale cu o regularitate aproape înspăimântătoare de la o zi la alta sint făcute cu intenția de a crea o stare de spirit, de suspiciune reciprocă între doi oameni (primarul și prefectul), care au în continuare misiunea de a coopera și de a conlucra. Și probabil că răsfringerile sint premeditate într un plan mai larg al formațiunilor și al relațiilor dintre formațiunile din care facem parte (Prefectură — F.D.S.N., primarul — P.U.N.R. — n.n.).

D.S.: Puteți să aduceți niste precizări în acest sens?

G.Z.: Eu și domnul primar facem parte din două formațiuni politice care, prin forța împrejurărilor, vor trebui să conlucreze în Parlament și chiar la guvernare și bănuiesc că există undeva

un interes de a crea o suspiciune reciprocă prin asemenea exacerbări de situații, care după părerea mea și după practica de până acum fac parte și tin de funcționarea administrației locale. A explodată un element de natura așa-zisului conflict dintre primărie și prefectură, care ține, prin ceea ce constituie chiar funcționarea administrației locale, de noile condiții, mi se pare o chestiune lipsită de sens. Adică, am în vedere faptul că în relațiile dintre prefectură și primărie se pot ivi anumite neconcordanțe în modul de a interpreta legea administrației locale (Legea 69 din 1991), pot apărea momente de neînțelegere. Deci, cind un consiliu local, un primar sau membri ai lui adoptă hotărârile ori dau dispoziții împotriva legii, Prefectura

Dorin SERGHIE

(Continuare în pag. V)

P.S. În ziarul nostru de mîine vom continua dia ogul pe tema așa zis senzațională: conflictul dintre primarul și prefectul Clujului. Inventiv negativ nu pot decât să aducă rău unui popor care n-are nici un chef să se bată doar pentru că așa vrea cineva.

DECLARAȚIE

La data de 8 noiembrie 1992 a avut loc la sediul Vetrei Românești din Cluj-Napoca, o Consfătuire la nivelul județean între reprezentanții partidelor: F.D.S.N., P.U.N.R., P.R.M., P.D.A.R., P.S.M., referitoare la conținutul „Declarației U.D.M.R. în problema națională” adoptată la Conferința de la Cluj-Napoca, din 25 octombrie 1992.

Consfătuirea apreciază că Declarația U.D.M.R. exprimă nu numai o poziție politică, ci este expresia clară a unui grup de oameni de rea-credință, ce dorește destabilizarea țării, dezordinea și amplificarea greutăților, care cultivă evoluția spre un dezastru economic, social și național. Este un document al extremismului-iredentist maghiar din România, care nu se poate confunda cu aspirațiile celei mai mari părți a minorității maghiare îndreptate spre conviețuire pașnică, bazată pe respect și sprijin reciproc, cu populația majoritară. În întreaga istorie frământată a țării noastre.

Acest document controversat ridică oamenii de bună credință, indiferent de etnia lor, cel puțin următoarele întrebări fundamentale:

■ dacă U.D.M.R. se declară că nu este un partid politic și numai o asociație culturală, de ce face politică? O asemenea asociație nu are oameni de specialitate, care să spună conducerii că această Declarație cuprinde cerințe anticonstituționale, care încalcă conținutul Constituției din 1991, ca lege fundamentală aprobată de Parlamentul țării?

■ dacă conducătorii U.D.M.R. se dovedesc necunosători ai realităților istorice din România, de ce nu apelează la specialiști care ar atesta că ceea ce se formulează în Declarație este anti-istoric?

■ cei care au redactat și aprobat Declarația, dacă au pretenția că sint specialiști în problemele internaționale, nu știu sau nu vor să știe că Declarația este vădită împotriva reglementărilor dreptului internațional?

Considerăm că conducerea U.D.M.R. are asemenea specialiști. A cunoscut și cunoaște realitatea istorică românească, dar rea-credința, lipsa de loialitate, de res-

FRONTUL DEMOCRAT AL SALVĂRII NAȚIONALE, PARTIDUL UNITĂȚII NAȚIONALE ROMANE, PARTIDUL ROMANIA MARE, PARTIDUL DEMOCRAT AGRAR DIN ROMANIA, PARTIDUL SOCIALIST AL MUNCII

(Continuare în pag. a V-a)

Comunicat de presă

În condițiile în care există peste 16.000 cereri de locuință nerezolvate, unele persoane, netinând cont de prevederile legale pentru repartizarea locuințelor, încearcă, prin mijloace de presiune de gen: greva foamei, (reală sau formală), să-și rezolve problema spațiului locativ.

Cine sint aceste persoane:

Barla Rezlina, 55 ani, pensionată de boală, divorțată de Toma Zoltan, 74 ani, pe care, în urmă cu mai mulți ani, a încercat să-l otrăvească, prin dizolvarea în ceată a unei cantități superdoze de somnifere. În iulie 1990, părăsește domiciliul conjugal, înainte de sentința de divorț, locuind la diferite rude. În octombrie 1990, intră abuziv cu fiica sa, care este someră, într-o garsonieră pe str. Bucegi, de un-

de este evacuată în 1992, garsoniera revenind celui ce o deține cu forme legale.

De menționat este faptul că în procesul de divorț, doamna Barla renunță la dreptul locativ, care se acordă, în acest fel, prin sentință judecătorească fostului soț, asupra apartamentului compus din 2 camere plus bucătărie, pe str. E. Zola nr. 4, pe care, fiind nemulțumită, nu o ocupă. Între timp, locuința este ocupată, fără forme legale, de Biserica Franciscană, iar doamna Barla declară greva foamei. Fostul soț afirmă că le-ar primi pe amândouă în apartament, dar „li este frică”.

Doamna Bătiș Ana, necăsă-

torită, mamă a doi copii, muncitoare la IFET Cluj, are domiciliul stabil în Calea Florești nr. 75, ap. 73, compus din 3 camere plus dependințe, proprietate a părinților. În anul 1981 intră abuziv în apart. 17, str. Girău nr. 8, de unde este evacuată în anul 1986, locuind la părinți până în anul 1990, cind intră, din nou abuziv, în apartamentul 100 din str. Girău nr. 8, de unde este evacuată în septembrie 1992.

Doamna Molnar Susana, fără ocupație, locuiește cu părintii în apartamentul nr. 5 din str. Constanta, de unde pleacă, împreună cu soțul, în ap. 22 din str. Teleorman nr. 26, locuință de serviciu a T.C. Ind. Cluj. Pe această locuință nu-și perfectează, din neglijență, contractul, doi ani de zile. Renunță la spațiul și revin în apartamentul părinților,

BIROUL DE PRESA AL PRIMĂRIEI MUNICIPIULUI CLUJ-NAPOCA

(Continuare în pag. a V-a)

SESIUNE ȘTIINȚIFICĂ

Astăzi, 12 noiembrie 1992, Arhivele Statului, Filiala Cluj, organizează manifestarea tradițională anuală intitulată „ARHIVELE ÎN SLUJBA ȘTIINȚEI ȘI CULTURII”, dedicată în acest an Centenarului Memorandului.

Cu acest prilej va fi deschisă o expoziție documentară cuprin-

zind documente, fotografii și ziare de epocă reflectind evenimentul aniversat și va fi dezvelit bustul lui Avram Iancu, operă a regretatului sculptor clujean Mihai Barbu.

Cu acest prilej, Arhivele Statului, invită pe toți iubitorii de cultură și istorie să ia parte la manifestări în str. M. Kogălniceanu 10, începînd cu orele 9,00.

UN EVENIMENT CULTURAL-ARTISTIC DE PRIM RANG

„DIVERTIS” din nou la Cluj-Napoca

Pentru sfîrșitul acestei săptămîni, viața cultural-artistică a municipiului Cluj-Napoca înscrie un eveniment de prim rang: în zilele de vineri 13, sîmbătă 14 și duminică 15 noiembrie, cunoscutul grup „DIVERTIS” din București se va afla în mijlocul publicului clujean. Pentru a afla unele detalii ne-am adresat d-lui Lăcian Rovnic, în calitate de impresar, rugîndu-l să ne prezinte momentele mai importante legate de prezența și șederea grupului „DIVERTIS” în municipiul nostru.

Turneul va debuta vineri, precedat fiind de lansarea celei de-a doua casete a grupului „DIVERTIS”, intitulată „SFÎRȘITUL”. Prezentarea va avea loc la ora 13, în holul Casei de Cultură a Studenților, urmînd fiind de o conferință de presă, la care vor participa membrii grupului „DIVERTIS”, sponsorii turneului, producătorii casetei, adică S. C.

Dialog consemnat de Victor MOREA

(Continuare în pag. a II-a)

TELEX

• Președintele României, d-nul Ion. Iliescu, l-a primit ieri, 11 noiembrie, pe ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii Venezuela la București, d-nul Milos Alcaay. În vederea de la Palatul Cotroceni a fost prilejuită de încheierea misiunii diplomatice în țara noastră a diplomatului venezulean.

• La Palatul Victoria s-a desfășurat ieri, 11 noiembrie, începînd de la ora 9, reuniunea Executivului, probabil ultima, așa cum aprecia d-nul Theodor Stoloian în deschidere, primul ministru a informat Executivul că, la ora actuală, suprafața înșămintată cu grîu și secară a ajuns la aproape 2 milioane de ha, cu 1 milion ha mai mult decît anul trecut, iar stocul de păcură pentru această iarnă s-a ridicat în ultimele zile la 50 la sută din necesar, acțiunea fiind în plină desfășurare. În continuarea reuniunii Executivului, d-nul Florian Bercea — ministrul bugetului, veniturilor statului și controlului financiar, a prezentat cîteva probleme referitoare la bugetul statului pe anul 1993, iar d-nul Iacob Zelenko — Împotrnicitul special al Guvernului în relațiile cu sindicatele și patronatul a informat Executivul despre stadiul discuțiilor cu reprezentanții sindicatelor. Conform ordinii de zi, d-nul George Danielescu ministrul economiei și finanțelor, a prezentat un raport privind stadiul realizării măsurilor de ajustare structurală cuprinse în acordul de împrumut „SAL” dintre România și BIRD, arătînd că au fost îndeplinite principalele măsuri, cu o singură excepție, care privește disciplina financiară a unităților economice. Acest fapt — a menționat d-nul Danielescu — ar putea duce la neacordarea celei de-a doua tranșe de împrumut „SAL”, situație ce urmează să fie revizuită de viitorul Cabinet”. În continuare, Executivul a dezbătut o serie de proiecte de acte normative.

• Ieri, 11 noiembrie, în cadrul ședinței Senatului României, premierul Theodor Stoloian a prezentat raportul guvernării în perioada octombrie 1991 — octombrie 1992.

• Ieri, 11 noiembrie, la sediul Consiliului Național al Audiovizualului din București a început analiza dosarelor pentru obținerea licențelor de emisie TV prin cablu. Discuțiile sint conduse de d-na îndrăgitor Felicia Barcan și D-na prof. univ. dr. ing. Mariana Jurian — director al Direcției de licență, autorități și reglementări din cadrul CNA. Dintre cei 11 membri ai CNA-ului sint prezenți 10, iar deciziile se iau, conform legii cu minim 6 voturi din minimum 9 membrii prezenți. Votul este secret. Ședința este publică, la ea participînd numeroși ziariști.

• Ieri, 11 noiembrie, la conferința de presă săptămînală, purtătorul de cuvînt al Ministerului Afacerilor Externe a făcut un comentariu asupra reuniunii Comitetului Înaltilor Funcționari ai CSCE, desfășurată sîptămîna trecută la Praga. Domnul ambasador Traian Chebeleu a precizat că delegația română a susținut faptul că, mai ales în condițiile actuale, este necesar ca Iugoslavia, ca și toate celelalte foste republici iugoslave, să fie implicată activ în căutarea unei soluționări pașnice a conflictului. Comitetul Înaltilor Funcționari ai CSCE, a luat notă cu satisfacție de începerea activității misiunilor de asistență în aplicarea sancțiunilor față de Iugoslavia în România, Bulgaria și Ungaria.

ANUNT

În vederea analizării problemelor edilitar-gospodărești din cartierele de locuințe de pe raza municipiului Cluj-Napoca conducerea Primăriei invită președinții și administratorii asociațiilor de locatari la o întîlnire în sala mare a Primăriei din str. Măgilor nr. 1, astfel:

■ Pentru cartierul Mănaștur, joi 12 noiembrie 1992, orele 17,00;
■ Pentru cartierele Gheorgheni, Măraști, Aurel Vlaicu, vineri 13 noiembrie 1992, orele 16,00.

PRIMAR,

Gheorghe FUNAR

SUB PATRONAJUL

OPEREI ROMÂNE CLUJ și al A.R.D. CLUJ

BANCA DACIA FELIX S.A. S.C. PINK Moda Tineret S.R.L. S.C. SALTO S.R.L.

se organizează spectacolul extraordinar **MARELE BAL AL OPEREI**

În vederea alcătuirii colecției pentru **SPECTACOLUL DE MODĂ**, care va fi prezentat cu acest prilej, invităm creatorii de vestimentație, pantofi, bijuterii, accesorii și cosmetice să ne contacteze pînă la data de 20 noiembrie 1992, zilnic între orele 10 - 12 la telefonul: 15.59.38, fax: 15.49.37, 11.79.36. **Vă mulțumim pentru colaborare.**

Debut clujean la Hollywood

O nouă premieră, de curind, la Hollywood, cu un nou „Dracula”, de astă dată în regia lui Francis Coppola. Un film despre care s-a auzit câte ceva și în România. Ce se știe însă mai puțin este faptul că într-unul din rolurile incitante ale filmului, al soției vampirului, evoluează, nimeni alta decât... Florina Kendrick (după ce, până cu puțin timp înainte de încheierea turnării filmului, actrița a cumulat și funcția de consultant, la care a renunțat pentru o mai bună concentrare asupra dificilului rol).

Ei bine, Medusa din filmul lui Coppola este, de fapt, clujeanca Florina Liviana Popa.

Absolventă a Liceului „Nicolae Bălcescu”, secția matematică-fizică, premiată la Olimpiada de literatură română, faza pe țară, cu lucrarea „Ochii în poezia lui Eminescu”, iubitoare dar și autoare de poezie, Florina a luat în 1986 drumul Americii... Căsătorită cu avocatul Kendrick Roberts Daniel, a studiat istoria artelor, pentru ca din 1991 să încerce cucerirea... Hollywoodului. Cu „Dracula” clujeanca noastră a făcut primul pas. Sperăm, din toată inima, să fie pasul cel bun, pasul cel mare, și mai sperăm, împreună cu Florina, că vor urma pași tot mai decisi spre consecrarea la Hollywood: DRUM BUN, FLORINA!

Emil LUCA



„Este Medusa mea!” a exclamat regizorul Francis Coppola, când a văzut-o pe Florina Kendrick printre cei 600 de aspiranți (și aspirante!) la rolul de vampir. Judecând după imaginea pe care o reproducem și noi (expresivă, dar mult inferioară modelului viu, vă asigurăm), celebrul regizor nu s-a înșelat ci-tuși de puțin. O așteptăm și pe ecranele noastre!

SPORT

Succes notabil al șahului clujean

C.S.M. A PROMOVAT ÎN DIVIZIA A!

Este foarte adevărat că în ultimul timp sportul clujean a înregistrat la diferite discipline, o serie de succese care ne bucură și care fac cinste sportivilor care le practică, antrenorilor și conducătorilor și, nu în ultimul rând, sponsorilor, de a căror contribuție nu mai este cazul să vorbim. La baschet fete și băieți deținem supremația de câțiva ani, în fotbal sistem prezentați la toate eșaloanele, iar evoluția lui „U”, cel puțin până acum, ne dă satisfacții și speranțe pentru viitor, cu bune evoluții se pot mândri băieții și fetele de la handbal, dar, trăim, încă, nostalgia marilor echipe pe volei băieți și fete de rugby, de polo, hochei și altele, discipline la care ne băteam de la egal la egal cu cele mai renumite echipe din țară. În contextul acesta, deci, o veste pe care ne-a furnizat-o colaboratorul nostru Eugen Hang are darul să ne bucure: șahul clujean a înregistrat un succes deosebit, reușind prin echipa C.S.M. să promoveze în divizia A. Cu alte cuvinte, a revenit, după ani buni, acolo unde era odată și unde, de fapt, îi este locul. Cum s-au petrecut lucrurile?

La Călmănești a avut loc disputa Divizie B a Campionatului național, la care au participat 27 de echipe. S-a jucat în sistem elvețian, cu punctaj olimpic (adiționarea punctelor), pe distanța a 9 runde. Primele trei clasate urmau să promoveze în Divizia A și nu retrogradă nici una, deoarece 9 echipe nu s-au prezentat la concurs. După o luptă extrem de strânsă, cu spectaculoase răsturnări de situații, echipa C.S.M. a reușit să realizeze 54 1-2 puncte, ocupând astfel locul I, fiind urmată de Vulcan București și Petrolul Ploiești la 1 punct și, respectiv, o jumătate de punct.

Echipa care a realizat această frumoasă performanță, pentru care o felicităm cu toată căldura, a fost formată din Doru Oltean, Liviu Oltean, Mihai Breazu, Adrian Baza, Marius Zubac, Mihai Șuta, Edit Kozma, Daniela Popovici, Dinu Moș Ancuș Mirza, Vadim Cernov și Ira Brandis. Sponsorul echipei: SC ARMĂTURA (director general ing. Petru Turc, director financiar Cornel Ciobotaru).

Traian BARA

Pentru viitorul stadioanelor noastre

● Dialog cu domnul profesor Marian PASCALAU, Clubul sportiv de atletism ●

— Acum și altădată, aici și aiurea, marile stadioane și-au așteptat idolii. Pentru a aduce în suflete bucuria întrecerii, pentru a țări modele și, până la urmă, pentru a-i zeifica. Clujul a fost, din acest punct de vedere, o pepinieră.

— Și aceasta datorită unui grup relativ restrâns de profesori, antrenori înimoiși, care s-au pus în slujba acestui sport minunat, de modelare și încurajare a unor reale talente. Acum, însă, trecem și noi prin ce trec toată lumea: lipsa de bani. Sînt alături de noi cu sponsorizări SC „URBANA” SA din Cluj-Napoca și „CORSERVICE” București. Sînt însă alții, care realmente, frînează procesul de învătămint. Clubul „U”, spre exemplu, ne obstrucționează la nivelul cel mai perfid, cerîndu-ne 1,5 milioane lei. Este o treabă cel puțin neserioasă, cu atât mai mult cu cît există un ordin al Ministerului Învățămîntului în care se precizează că trebuie să folosim împreună spațiile de antrenament.

— Necazuri are toată lumea. Mai important mi se pare că, în sezonul care tocmai a trecut, ați avut rezultate deosebite. Vreți să le reamintiți?

Radu VIDA

CAMPIONATELE DIVIZIEI C ȘI JUDEȚEAN DE FOTBAL

Fruntășele clasamentului au câștigat în linie (ISCT și Victoria) Someșeni în deplasare). Iată rezultatele înregistrate în etapa a XII-a (în paranteze rezultatele echipelor de juniori): Victoria Dej — Napomar 0-3 (0-3, ambele prin neprezentare), Tehnolrig — Metalurgistul 2-0 (0-2), Sticla Argeșul Turda — Arm. Electrocaramica 3-1 (3-0), Olimpia Gherla — FIMARO 1-0 (0-0), Minerul Agihire — Minerul Iara 3-1 (3-0), CFR Dej — Victoria Someșeni 0-2 (0-1), Motorul IRA — Industria Sirmel Ciurșia Turzii 1-2 (3-7), Cimentul Turda — CUG Cluj 5-2 (4-0). În clasamentul echipelor de seniori, pe primele patru locuri ISCT 21, Sticla Argeșul 19, Victoria So-

meșeni 18 și Cimentul 16 puncte. Iată și rezultatele înregistrate în etapa a XII-a a campionatului județean: Voinea — Prestări Cimpia Turzii — Constructorul Cluj 2-2, Minerul Oena Dej — Autobuzul Cluj 5-1, Prodfuraj Iclod — Vulturii Mîntui Gherlei 2-2, Comerțul SMA Mociu — Dromex Cluj 3-4, Argeșul Mihai Viteazul — Argeșul C. Turzii 0-0, Someșul Bontida — Spicul Luna 3-0 (neprezentare), Sinte-rom Cluj — SOMVETRA Gherla 4-2, CFR II Baciu — Vlădeasa Huedin 6-0. În clasament pe primele două locuri cu cîte 19 puncte (departajate de golaveraj) CFR II Baciu și Dromex.

Andrei REISINGER

„DIVERTIS” din nou la Cluj-Napoca

(Urmare din pag. 1)

„Mass-Media” S.R.L. Tg. Mureș, presa clujeană, Radio-TV Cluj și, sperăm, un numeros public.

— Fiindcă ați amintit de sponsorii vă rugăm câteva cuvinte despre ei.

— În primul rînd adresez mulțumiri pentru sprijinul financiar acordat societăților comerciale — cu un binemeritat renume câștigat în țară și peste hotare prin calitatea produselor — SC „CARBOCHIM” S.A., SC „FLACARA” S.A., SC „NAPOTEX” S.A., ziarului „ADEVARUL DE CLUJ”, precum și celorlalte societăți cu capital privat. Nu fac o înșiruire de nume și firme. Nu asta este important ci faptul că prin efortul colectiv al sponsorilor s-a reușit materializarea acestui act cultural-artistic de înaltă linie.

— O întrebare firească: de unde pot fi procurate casetele?

— Simplu de răspuns: din tocul Casei de Cultură a Studenților, atît la lansare cît și înaintea celor cînd spectacole.

— O întrebare cu... substrat: avînd în vedere faptul că biletele pentru cele cinci spectacole s-au epuizat în numai patru zile, adevărat record, ar exista posibilitatea...

— Nu! Și așa am suplimentat cu un spectacol, ceea ce nu s-a

întîmplat în ultimii ani. Numai datorită cererii foarte mari de bilete grupul „DIVERTIS” și-a dat acordul pentru cinci reprezentări în loc de patru.

— Din punctul de vedere al spectacolului va fi o premieră sau vor fi reușite și unele momente de mare succes din anii trecuți?

— Grupul „DIVERTIS” are un principiu de la care nu abdică: vine într-un oraș o singură dată pe an, nu prezintă de două ori

același spectacol și respectă foarte mult publicul.

— O ultimă întrebare: de ce credeți că se bucură grupul „DIVERTIS” de un succes atît de mare în toată țara?

— Cine a avut ochi să vadă, urechi să audă și minte ca să înțeleagă și-a dat repede seama că acest grup este unul de excepție. Culmea că acest lucru îl demonstrează de un deceniu. Și bine face. „DIVERTIS” a depășit de mult condiția unui simplu grup satiric. El reprezintă o mișcare, un fenomen deloc neglijabil. „Ei ne pot face mulți... dar culti”.



După programul de la ora 7 al Televiziunii Naționale din Republica Moldova va invităm să urmăriți Actualități la ora 10, transmisiunile preluate prin canalele Worknet Usia, Super Channel și TV 5 Europa la ora 10,30, Ora de muzică la 12,10, emisiunile Oameni de lângă noi la ora 13, Jazz-magazin la 13,30 și Actualități la ora 14. Emisiunea Tradiții, de la ora 14,20 se referă la continuitatea în spațiul satului românesc. La ora 14,50 — Preuniversitaria, astăzi rubrica intitulată Univers școlar. Cursul de limba engleză îl veți putea urmări începînd cu ora 15,30. Programul continuă cu un dialog cu iubitorii muzicii simfonice, la ora 16: astăzi Concertul pentru flaut și orchestră în Sol major de W.A. Mozart, în interpretarea Orchestrei de cameră a RTV, solist Pierre Yves Artaud. De la ora 16,30 vă recomandăm să urmăriți emisiunea Drumuri în memorie — cu un documentar despre monedă, ea document istoric și mesaj artistic —, apoi Actualități la ora 16,55, emisiunea Repere moldave la ora 17, Tele-discul muzicii populare la ora 17,30, Forum

la 17,50 și revista de literatură și arte Simpezion la ora 18,20 — duplex București — Cluj-Napoca, la care participă scriitorii Mircea Zăciu, Marta Petreu, Horia Bădescu, Eugen Simion, Mircea Dinescu. Studioul economic din această seară, programat pentru ora 19, dezbate problemele cu care continuă să se confrunte turismul românesc. După ediția de la ora 20 a Actualităților vă invităm să vedeți episodul 179 al filmului serial „Dallas”. Urmează, la ora 21,45 Reflectii rutiere, microrecitalul cunoscutei cîntărețe de muzică ușoară Dida Drăgan la ora 22, emisiunea Reporter ‘92 la ora 22,15 — în această seară o temă interesantă: Emigrarea. În încheierea programului ultimele știri la ora 23,15 și emisiunea Stadion la ora 23,30.

AGENDA

Teatrul Național — CURSA DE ȘOARECI, ora 19.

Opera Română — MOTANUL INCALTAT, ora 11.

Academia de muzică prezintă la ora 18,30, Recital de pian susținut de Adriana Bera. În program: Mozart, Schubert, Beethoven.

PRONOEXPRES	Report la categoria I: 550.152 lei.
Extragerea din 11 noiembrie 1992:	
45, 9, 28, 15, 23, 54.	Report la categoria a II-a: 550.152 lei.
Fond de premii: 5.482.889 lei.	



Azi vremea va fi urîtă, cu cerul noros în cea mai mare parte a intervalului. Vor cădea ploți locale ce pot avea și caracter de aversă. Izolat, grăbindă La munte precipitațiile vor fi și sub formă de lapoviță. Vîntul va

Claudiu HERMAN, meteorolog de serviciu

SERCA S.A.
efectuează operațiuni comerciale cu
CERTIFICATE DE PROPRIETATE
CUMPĂRĂ
str. FRANCISC DAVID nr. 7
CLUJ 11.72.05

CASA DE SCHIMB VALUTAR
IMPACT
str. DAVID FRANCISC, nr. 7
(la spatele magazinului SORA)
CUMPĂRĂ - VINDE
\$ SUA și D.M.

Primiți pentru:
● un dolar SUA — 428 lei.
● DM — 274 lei.
Plățiți pentru:
● un dolar SUA — 466 lei.
● DM — 301 lei.
Comisioanele sînt incluse.
Program 9,30—17,30. (1770)

PROPUNERE ADRESATĂ PREFECTURII, PRIMĂRIEI, TEATRULUI NAȚIONAL, TEATRULUI MAGHIAR ȘI FORUMULUI GERMAN DIN CLUJ

Se împlinește în noaptea decembrie-decembrie a.c. 200 de ani de la înființarea Societății teatrale naționale (Nemzeti Judo Tarsaság) și tot atâția ani de la primele reprezentații de teatru în limba maghiară la Cluj sub egida acestei societăți. Este un eveniment cultural de o frumoasă rezonanță istorică, prilej de mare sărbătoare spirituală, atât pentru maghiari, cât și pentru români, sași/germani și armeni, a căror implicare pozitivă și constructivă la fondarea teatrului din Cluj (asupra căreia voi reveni cu date concrete) și apoi de-a lungul timpului, este atestată de documente istorice.

Sigur că inițial a fost ideea înființării la Cluj a unui teatru național (Nemzeti Jatek Szin; Nemzeti Theatrum), instituție a țării de atunci, Transilvania. Un lăcaș al acestui teatru s-a ridicat în orașul de pe Someșul Mic în anii 1806-1821 și era situat în locul unde este astăzi Casa Universitarilor (str. Mihail Kogălniceanu), funcționând, în general, ca teatru maghiar. S-au dat și numeroase reprezentații în limba germană (instituția fiind legată, deci, și de istoria culturii săsești/germane transilvănene), mai ales până la revoluția de la 1848. Sigur că de mesajul nobil al culturii propagate aici s-au bucurat nu numai cetățenii maghiari din oraș și împrejurimi, ci și cetățenii sași și români și un numeros public format din tinerețea studioasă, de orice etnie, de la școlile și universitățile clujene din epocă. Să amintim aici faptul că și Avram Iancu, marele erou al revoluției române de la 1848 din Transilvania, a frecventat teatrul maghiar de pe Ulița Lupului (azi str. Mihail Kogălniceanu). În legătură cu acest fapt, un ziar clujean relatează un incident interesant privind spectacolul Avram Iancu, asupra căruia voi reveni.

Dacă s-au păstrat din secolul trecut până astăzi numeroase afișe ale spectacolelor ținute la acest teatru clujean, piese în limba maghiară și germană, trist este faptul că nu s-a păstrat nici un afiș al spectacolelor date de ilustrul reprezentant al scenei românești de peste munte, Matei Millo (1813-1894), care a poposit cu trupa sa în Cluj în iulie 1870. Marele artist Millo era atunci directo-

rul Teatrului Național din București, dar și actor totodată, și a dat la Cluj șase reprezentații, în teatru maghiar, cu piesa „Lipitorile satelor” de Vasile Alecsandri. Este unicul caz care se cunoaște când pe această scenă s-a jucat în limba română, până la 1918. Spectacolul a avut un triumfător succes. Au participat cu entuziasm tinerețea studioasă română din Cluj, cetățeni români, dar și ungurii Millo și trupa sa au fost asaltați cu flori, cadouri, aplauze. Și presa maghiară clujeană a scris elogios despre spectacol. Matei Millo era la acea dată o personalitate cunoscută în lumea teatrală nu numai ca actor strălucit, ci și ca dramaturg. Ca actor de talent, el avea școala marilor maeștri ai scenei din „capitala lumii civilizate”, cum îi spunea el Parisului.

Nu vreau să dau — prin amintirea momentului meteoric românesc al teatrului clujean — centralitate pe acest episod în dauna evenimentului sărbătoresc al bicentenarului amintit mai sus. Vreau doar să atrag atenția, în privința propunerii pe care o voi face mai jos — asupra acestui moment al dialogului dintre cele două culturi: română și maghiară. Dialog în care va trebui să credem în viitor, la reșezarea societății în normalitate.

Pe aceste considerente, vreau să propun forurilor sus-enunțate, inclusiv, deci, Primăriei și Prefecturii — care au o tradiție (ca instituții) în fondarea și susținerea teatrului clujean — să colaboreze pentru a marca sărbătoarea bicentenarului amintit printr-o placă, fixată pe clădirea Casei Universitarilor care să aibă următorul text (scris în limbile română, maghiară și germană):

În acest loc al Clujului ocrotitor de muze s-a situat clădirea primului teatru național al Transilvaniei istorice, care a funcționat, în general, ca teatru maghiar. În lăcașul său s-au dat reprezentații și în limba germană, iar în 1870 poposea aici ilustrul reprezentant al scenei românești, Matei Millo.

S-a fixat această placă în 1992, cu ocazia bicentenarului înființării „Societății teatrale naționale”.

Vasile LECHINTAN

Oaspeți germani în mijlocul copiilor

La începutul acestei luni, și-au făcut apariția în centrul orașului Gherla câteva camioane cu ajutoare sosite din Germania, mai exact prin intermediul Bayerischen Roten Kreuz — reprezentanții Crucii Roșii bavareze. Desigur, artileria produselor de cărcărie din aceste mijloace de transport au fost peste 100 de copii de la Casa de copii preșcolari. Adică, cei mai fericiți și loviți de soartă dintre semenii noștri. Este cea de a șasea oară, când după revoluție, amintita societate vine în mijlocul micuților noștri, defavorizați ai soartei.

Imediat după evenimentele din decembrie, 1989, reprezentanții Crucii Roșii bavareze au venit la Gherla pentru o documentare minuțioasă, de unde s-au întors acasă cu un necesar de produse și materiale de absolută și urgentă necesitate. Știind că se cere într-o Casă de copii,

delegația care a vizitat pentru prima dată orașul de pe Valea Someșului Mic, prin intermediul Societății de binefacere bavareză, au declanșat acțiunile de colectare de fonduri necesare achiziționării produselor din necesarul întocmit în România. Așa cum ne-a spus domnul Gerhard Kalling, conducătorul delegației, s-au bucurat de largă înțelegere atât din partea unor persoane particulare, cât și din cea a unor firme. Cu toții au privit cu multă simpatie modul de ajutorare a micilor locatari ai Casei de copii. Sînt persoane care se implică în acțiunile pregătitoare cu multă afecțiune și dăruire. De exemplu, Jurgen Hemme a făcut deplasarea personal, ca să contribuie efectiv la dotarea clădirii cu cele necesare.

Curtea Casei de copii preșcolari din Gherla zilele trecute a

fost plină de cutii și ambalaje de materiale de construcții. Timp de câteva zile, 20 de meseriași germani au lucrat la amenajarea a două dormitoare și au închis holul de la intrare. Totodată, au zugrăvit sălile unde funcționează grupele de copii, totul avînd un aspect plăcut și atrăgător.

Așa cum ne-au declarat reprezentanții Crucii Roșii bavareze, bucuria lor cea mai mare este când ajung la copiii din Gherla, cu lucrurile care-i încîntă pe micuți. Acum au adus îmbrăcăminte și alimente, dar în viitor vor reveni cu alte cadouri făcute micilor locatari ai Casei de copii preșcolari.

Sînt raporturi deosebit de prietenești, iar personalul instituției gherlene le mulțumește și pe această cale pentru gestul uman al oaspeților germani

Szekely CSABA

Cercul de prietenie Mannheim — Cluj-Napoca între proiecte și realitate

Cititorii au avut ocazia să ia la cunoștință din paginile ziarului nostru despre constituirea la Mannheim (Germania), în luna aprilie a acestui an, a Cercului de prietenie „Mannheim — Cluj-Napoca”. Omologul acestuia a luat ființă în municipiul nostru la finele lunii mai. Cu ocazia recentei vizite a președintelui Cercului, domnul Alfred Kaune, însoțit de vicepreședintele acestuia am avut plăcerea să discutăm cu domnul Anton Winter (vicepreședinte), pe care l-am rugat să ne prezinte câteva din inițiativele și realizările care s-au născut și au prins viață prin intermediul activității cercului amintit.

„Am inaugurat șantierul școlii libere „Waldorf” la Cluj-Napoca. În apropierea grădiniței de același profil de pe str. A. France, care va începe să funcționeze cu două clase I, una în limba română, cealaltă în limba maghiară. Ajutorul îl oferim prin cercul nostru de prietenie, cu sprijinul nemulțumit al părinților interesați în înfăptuirea acestui proiect. Elevii școlii „Waldorf” din Mannheim au organizat un concert ale cărui încasări au fost puse cu generozitate la dispoziția noastră, alte donații provenind din partea părinților. Finanțăm o investiție la Răcătău pentru construirea unei mici întreprinderi de prelucrare lemnului, aceasta din dorința de a face din Munții Apuseni o zonă cu o industrie și un turism pe bază ecologică. Am constatat cu plăcere că banii pe care i-am alocat au fost folosiți în mod judicios. Proiectele pe care le-am prezentat și discutat în cadrul întâlnirilor noastre de la primăria clujeană, camera de comerț, Liceul „G. Cosbuc” etc. au găsit audiența dorită și avem convingerea că tot ceea ce ne-am propus va putea fi realizat prin efortul comun al celor interesați.

Avem, de asemenea, în vedere crearea unei fundații internaționale de tineret care să fie în stare să organizeze întâlniri între tineri, seminarii, colocvii, chiar cursuri de vară la Cluj-Napoca. Începutul l-am și făcut în vara care a trecut prin organizarea unei tabere de asanare ecologică a unei localități rurale din zona Meșiașului, la care au participat elevi germani și români. Sperăm într-o colaborare bună care să apropie popoare și culturi, pentru o cunoaștere mai profundă și eliminarea barierelelor și a prejudecăților care se interpun în calea activităților pe care ni le-am propus în domeniile economiei și industriei învătămintului și culturii, ale artei, cercetării și cunoașterii științifice. Pentru cititorii ziarului dumneavoastră tin să precizez că Cercul de prietenie „Mannheim — Cluj-Napoca” este deja cunoscut în Germania și dincolo de hotarele ei prin activitatea pe care noi o depunem în timpul nostru liber și datorită preocupării deosebite pe care președintele cercului, domnul Alfred Kaune, o manifestă pentru prezentarea României, a „modelului clujean”. Inițiat de noi, în adevărata lor lumină. Pentru toate este însă nevoie de răbdare și mai ales de tenacitate.”

Mentionăm că despre aceste proiecte și dorința de materializare a lor am fost informați pe larg și din partea clujeană de către domnul dr. Paul-Jurgen Poor, printr-un material primit la redacție. Despre unele din chestiunile abordate am mai avut ocazia să scriem despre altele o vom face în viitor, problema fiind mult prea amplă pentru a putea fi epuizată în limitele unui singur articol. Așadar, vom reveni.

A consemnat
Michaela BOCU

Clarificări în legătură cu OASTEA DOMNULUI

Într-o emisiune de duminică a Televiziunii Române, Prea Sfințitul Serafim Făgărașanul, Episcop-vicar al Mitropoliei Ardealului, a făcut unele precizări în legătură cu Oastea Domnului. Deoarece mulți credeau că este una din sectele neo-protestante, PS. Sa a arătat că această mișcare de renaștere luteranică a apărut la cîțiva ani după marca Unire din 1918 ca o mlăciță firească a Bisericii noastre ortodoxe.

Părintele Iosif Trifa, Intemeietorul Oastei Domnului, a fost un vrednic slujitor al Altarului, iar ostașii au fost și sînt cei mai buni și mai statornici credincioși ai Bisericii noastre strămoșești.

Nu-l mai puțin adevărat că în orașul nostru, Cluj-Napoca, a apărut o mișcare cu același nume, dar care treptat s-a abătut de la vechile cărări ale dreptei credințe. „Liderii” acestei fracțiuni ademiniți de avantaje materiale oferite cu generozitate de țările Apusului, au renunțat la elementele esențiale necesare mîntuirii sufletelor care se găsesc numai în sinul Sfințitului Bisericii, întemeiate de însuși Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu.

Mal trist este faptul că acești lideri au căutat să-și ascundă adevăratele intenții față de cei care participă la adunare, făcîndu-l să creadă că merg pe drumul cel bun și că au rămas fii credincioși ai Bisericii.

Arestor neștiutori le oferim o dovadă incontestabilă, din care reiese clar că cei care le dirijează destinele spirituale, au deviat de la dreapta credință a Oastei Domnului.

La intrarea unei școli din Cluj-Napoca am citit cu uimire următorul — ANUNT —

„Toti copiii aparținători Alianței evanghelice: Baptiști, Penticostali, Crestinți după evanghelie, Oastea Domnului — sînt invitați să participe la orele de educație moral-religioasă după cum urmează: clasele V-VIII ... clas. I-IV ...”

Îată deci, că tinerii acestei fracțiuni sînt invitați alături de baptiști și penticostali să li se facă în comun educație moral-religioasă.

Cei care au încuviințat redactarea anunțului de mai sus ar fi trebuit să știe că fiii adevăraților ostași ai Domnului fac religie în școală încă din anul 1990, avînd îndrumători calificati ai Bisericii ortodoxe Române.

Dacă liderii acestei fracțiuni doresc să trăiască sub același cort cu sectele Alianței evanghelice au tot dreptul — dar li rugăm s-o declare deschis și să-și caute un alt nume, căci noi, Oastea Domnului cea statornică și adevărată, am fost, sîntem și vrem să rămînem pentru totdeauna sub aripile Sfințitului Bisericii strămoșești, marea cea bună a Poporului Român.

L. Sălmar, V. Dogdan, I. Lazăr

UN APEL REPETAT ȘI NEAUZIT (I)

Într-o serie de articole publicate în cotidianul clujean Adevărul de Cluj și mai recent în Mesagerul Transilvan, am abordat probleme privitoare la protecția medico-socială obișnuită și specială a persoanelor cu handicap. În legătură cu această am sesizat tendința din ultimul an de a se pensiona pe motiv de boală persoane tinere cu handicap încadrate pe termen nedefinit la Cooperativa de invalizi din județ, în special la cea din municipiul Cluj. De înecare dată am făcut cite un apel conducătorilor acestor cooperative de a reține în activitate acești tineri o perioadă cât mai îndelungată de timp. Apelul nostru nu s-a recepționat și observăm neputincios în continuare cum acești tineri cu handicap solicită încadrarea în pensie de invaliditate. Unii dintre ei afirmă că ar fi dorit și ar fi putut să mai lucreze, dar s-a restrins activitatea cooperativei, ori s-a schimbat procesul tehnologic iar ei, neadaptîndu-se au fost nevoiți să solicite încadrarea în invaliditate ...

Această practică contravenind tendinței oficiale (umaniste!) din Legea nr. 57/1992, ne obligă să revenim asupra ei, arătînd care sînt drepturile persoanelor cu handicap și sarcinile unităților și instituțiilor ce urmează să le aplice în practică.

Legea nr. 57/1992 privind încadrarea în muncă a persoanelor cu handicap cuprinde o serie de prevederi care urmăresc sprijinirea încadrării în muncă a acestor persoane Astfel în Art. nr. 2 (1) se prevede: Persoanele handicapate pot fi încadrate în muncă de persoane juridice și fizice care angajează personal salariat și pot executa profesii potrivit capacității lor fizice și intelectuale. Încadrarea lor în muncă se poate realiza și prin crearea de locuri de muncă protejate, special or-

ganizate, asigurîndu-se înlesnirile și adaptările corespunzătoare.

(2) În raport cu numărul de salariați constituit din persoane handicapate pot fi înființate, la solicitarea asociațiilor de handicapați, legal constituite, locuri de muncă și unități protejate, special organizate (...).

(3) Unitățile protejate, special organizate, au cel puțin 70 la sută din numărul de salariați constituit din persoane handicapate.

(4) Unitățile protejate, organizate pentru nevăzători, vor avea cel puțin 50 la sută din salariați persoane handicapate.

(5) Unitățile și locurile de muncă protejate se organizează de către persoane juridice și de persoane fizice autorizate să desfășoare o activitate economică sau care folosească muncă salariată.

(6) La cererea persoanelor handicapate ziua de muncă a acestora poate fi redusă cu 1-2 ore cu diminuarea corespunzătoare a salariului fără a afecta vechimea în muncă.

Art. 3 Unitățile protejate pot angaja și persoane handicapate care își desfășoară activitatea la domiciliu, asigurîndu-le transportul materiilor prime și produselor finite de la și respectiv la sediul unității.

Art. 5. Persoanele handicapate beneficiază de următoarele drepturi de protecție socială: a. un termen de încadrare de 30 zile lucrătoare, la angajare b. un preaviz plătit de 30 zile lucrătoare în cazul deslăcerii contractului de muncă, din motive neimputabile lor

În articolul următor vom prezenta câteva date statistice privitoare la pensionarea de invaliditate a tinerilor cu handicap din municipiul Cluj și vom arăta sarcinile ce revin din legislația prezentă a unor instituții și întreprinderi privitoare la protecția medico-socială a persoanelor cu handicap.

Dr. Florea MĂLIN

Realități comentate

Unde dai și unde... crapă sau cum s-a schimbat destinația unui produs prin încălcarea legii

Domnul mr. Aurel Feneșan, șeful biroului economic al Poliției din Turda, ne-a facilitat accesul la procesul-verbal nr. 92 din 22 septembrie a.c., pentru documentare.

Așa am aflat că în perioada 7-22 septembrie a.c., o echipă de control alcătuită din specialiști în domeniu a verificat mai multe unități comerciale din Cluj-Napoca, asupra felului în care sînt respectate prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 498 din 1992 cu privire la nivelul prețurilor cu amănuntul la produsele destinate populației.

Fiind controlată și Unitatea nr. 5 alimentară, situată în Hala agroalimentară, s-a constatat că era pus în vânzare un sortiment de pine care nu corespunde nici ca preț și nici ca greutate. Întrebată fiind, doamna Tătar-Viorica, șefa unității, de unde se aprovizionează, a răspuns: De la SC „Anaconda” SRL...

Fișec, controlul a fost extins și la această societate. Aici s-a verificat modul în care se respectă articolul 7 din HG nr. 498 cu privire la regimul prețurilor cu amănuntul practicat la produsele destinate populației a căror materie primă provine din sectorul de stat. Constatarea controlului, în perioada octombrie 1991 - ianuarie 1992 societatea s-a aprovizionat de la SC „Agroindustrială” SA - Poiana cu 500,5 t griu (de sămînță) din care a rezultat sortimentul de pine pus în vânzare la Unitatea alimentară.

S-a ajuns și la Poiana Concluzia? În urma unei minute de mină înregistrate cu nr. 2670 din 24 oct. 1991, între cele două societăți, cei de la Poiana se obligau să le livreze clujenilor 500 t griu la preț de 16 lei pe kg. Ceea ce s-a și făcut: 250 t au fost livrate „Anacondei” în 26 oct., 62,5 t în noiembrie 1991 și 188 t în ianuarie 1992. Pînă aici s-ar părea că toate sînt bune și la locul lor. Fetişism! Poienarii cînd au livrat cele

500,5 t griu de sămînță „Anacondei”, au uitat - sau prețul avantajos ce le-a fost plătit i-a determinat să... uite că nu posedă repartiție pentru livrarea griului în afara sistemului „Agrosem” (pentru cel de sămînță) și în afara „Romcereaului” (pentru griul de consum), încălcînd prin aceasta prevederile HG 1031 din 1990 completate cu HG 460 din 1991.

În fața acestei evidente... amnezii, echipa de control a fost nevoită să-i amintească conducerii din Poiana că livrarea griului fără o repartiție emisă de coordonatorul de balanță materială și schimbarea destinației produsului (din griu de sămînță în griu de consum) constituie activitate comercială ilicită și atrage după sine răspunderea contravențională sau penală a aceluia care au practicat-o.

Deși pusă în fața evidenței, conducerea S.C. „Agroindustrială” SA - Poiana nu a fost de acord cu concluziile controlului și mai ales cu... încadrarea activității lor într-un anumit număr de lege. Dar ce, parcă capra merge de bunăvoie la... tîrg? Cînd a fost înșă încheiat procesul-verbal nr. 92 în care se specifică că pentru toate cele de mai sus SC „Agroindustrială” SA - Turda a fost amendată cu 800.000 lei (de ce amendă pe global?), cu toată... nevinovăția, a fost acuită jumătate din minimul amenziilor! Ori...

Puțin, foarte puțin, zicem noi, mai ales dacă ne gîndim că și în acest an - să dea Dumnezeu să nu se întimplă tot așa și în anul care vine - țara a plătit dolari grei pentru a procura sămînța necesară pe care unii ireponsabili (cum am putea să-i numim altfel?), și-au permis, de dragul unui câștig efemer (uitînd că tranziția spre economia de piață acționează) și-au permis, zicem, să o ironsască în detrimentul nostru, al tuturor.

Unde ești tu, Tepeș Doamne?!
Ion CORDOS

— Domnule doctor Surcel, vă propun azi un subiect inedit, menopauza și problemele ei.

— Menopauza reprezintă o schimbare în viața femeii, ce survine odată cu oprirea ciclurilor menstruale. Declinul natural al funcției ovariene nu înseamnă dispariția completă a hormonilor specifici feminini, foliculina sau estrogenii continuînd să se producă în organismul femeii, în cantități mai mici însă. Din această cauză, prezența unor tulburări date de lipsa acestor hormoni nu este resimțită la fel de toate femeile, existînd diferențe individuale. Aproximativ 20 la sută din femei se pot lăuda că nu sînt deranjate de nici un fel de simptome, continuîndu-și viața activă în deplină sănătate.

— Și restul de 80 la sută?

— Acestea trec printr-o perioadă neplăcută, cînd apar o serie de tulburări, încă înainte opririi menstruațiilor, între 45-50 de ani, apar simptome care le surprind și le deranjează, mai ales prin teama de cancer. Pot surveni hemoragiile uterine, dureri de sin care nu au însă nimic de cancerul, ele reflectînd începutul declinului ovarian. La începutul menopauzei survin bufeurile de căldură și transpirații profunde, mai ales noaptea. La acestea se adaugă simptome în sfera genitală și urinară, unde survin fenomene de atrofia. Astfel, mucoasă vaginală se subțiază, devine uscată iar contactul sexual dureros. Apar repetate infecții urinare cu micțiuni dureroase și pierderi involuntare de urină. Tulburările au un impact asupra psihicului femeii, care devine iritabilă, îi scade capacitatea de concentrare, de lu-

re a deciziilor, uită ușor, evită viața sexuală, suspectîndu-se de cancer sau alte boli grave.

— Alte semne?

— După cîțiva ani de menopauză, apar și alte semne, de deficit hormonal, mai importante fiind osteoporoza și riscul bolilor cardiovasculare. Cître 70 de ani, dureri osteoarticulare, deformări osoase și fracturi. Riscul crește cu cît menopauza se instalează mai timpuriu sau după o intervenție chirurgicală, în condiții de sedentarism și la fumătoare.

Menopauza și problemele ei

— Ce este de făcut?

— O atitudine de resemnare, de acceptare cu stoicism a unor tulburări nu mai este de acceptat, atît timp cît se știe că ele sînt urmarea deficitului estrogenic ce poate fi compensat medicamentos. Tratamentul hormonal de substituție este logic și benefic, urmărindu-se înlăturarea simptomelor funcționale tranzitorii, adică valurile de căldură, transpirațiile, tulburările psihice. Au ca scop prevenirea și ameliorarea sechelelor îndepărtate ale menopauzei, atrofia urogenitală, osteoporoza, bolile cardiovasculare.

— Forme de tratament?

— Tratamentul numai cu estrogeni este periculos, el putînd favoriza apariția cancerului uterin. De aceea, la preparatele es-

trogenice! se impun adăugarea de progesteron sau progestative. Cea mai comodă formă de tratament devine, astfel, pilula anticoncepțională care conține ambele preparate. La femeile operate și care nu au uter, se pot administra numai preparate de estrogeni, riscul unui cancer uterin fiind exclus total. Eficiența tratamentului hormonal este evidentă în tulburările vasomotorii, valurile de căldură, și cele psihice. Pentru durerile osoase, cistitele repetate; căderea părului, uscăciunea pielii, durerile la contact sexual este necesară o perioadă de cel puțin trei luni de tratament. Efectul protector al estrogenilor față de osteoporoza și bolile cardiovasculare se exercită numai dacă este inițiat precoce și de lungă durată. Supravegherea tratamentului hormonal se face prin consultații periodice, la șase luni, el fiind oprit cînd femeia acuză migrene, tensiunea arterială crește sau cînd se impune o intervenție chirurgicală. Cînd tratamentul hormonal este contraindicat, el poate fi aplicat cu intermitență și sub strictă supraveghere medicală sau poate fi înlocuit cu alte medicamente nehoronale. Tulburările vasomotorii pot fi ameliorate administrînd sedative și tranchilizante, propranolol sau clonidină. Prevenirea osteoporozei și a bolilor cardiovasculare presupune suplimentări alimentare de calciu și, mai ales, renunțarea la fumat. În aceste condiții, menopauza se derulează ca o perioadă firească a vieții femeii.

Demostene ȘOFRON

DE LA POLITIA ECONOMICA

DIN IRANA BOLNAVILOR

Puși pe căpătuiulă, Pleș Gavril și Pop Filip de la depozitul Spitalului județean Cluj, s-au pus pe furate. Și au tot luat din ce se cuvenea de drept bolnavilor acestei unități spitalicești, în valoare de mai bine de 900.000 lei. Nu-i mult, și-au zis unii, cert este că oamenii sînt cerceți pentru delapidare, neglijență și nedeclararea plusurilor. (De unde plusuri, cînd toată lumen duce lipsă, vorba aia?!)

DOMNUL DE STATURA MIJLOCIE...

S-a întimplat la restaurantul „Royal” din Turda, în după-masa zilei de 15 octombrie a.c. Trei domni, între care unul de statură mijlocie, au servit aici masa. După un timp, mulțumiți de tratație, cei trei, dintre care un domn de statură mijlocie a făcut plata, au mulțumit și au plecat.

Abia seara s-a observat eroarea: ospătarului. Acesta încasase

PORCARUL... GAINARI!

Fostul porcariu Poca Emil (34 ani), domiciliat în Dej, str. Ec. Teodoroiu, nr. 20, cunoscut recidivist, rămas fără ocupație, s-a gîndit că, sătul fiind de munca la porcine, ar putea să se reprofileze pe... găinării. Ca urmare, în seara zilei de 21 octombrie, escaladează gardul la cotele aparținînd locatarilor din blocul S-2, str. Pepinierei, prinde 6 găini, le rupe gîturile și in-

PRIN... OGRADA ALTORA

Cucu Ioan Sever s-a dus în delegație. La „Napomar”. S-a învîrtit ce s-a învîrtit, a „filat” situația și, fără jenă, a „pus la păstrare” ce i-a căzut în mină. Adică, vreo 12 comutatoare TCA. Mărturisim că nu știm ce înseamnă misterioasele inițiale, dar trebuie că e ceva SF, din moment ce valoarea lor se ridică la ceva mai mult de 38.000 lei. Haideți să nu punem la socheală celelalte necazuri, numai rușinea suportată la poartă, cînd i s-au găsit „delegatului” mărfurile furate!

— r.v. —

cu 3500 lei mai mult decît ar fi trebuit

— E masa la care au servit cei trei domni, dintre care unul de statură mijlocie, și-a amintit ospătarul.

Așa încît, domnul respectiv este așteptat la restaurantul „Royal” pentru a primi odată cu restul de plată și scuzele de rigoare. Așa se procedează la un local care se respectă, dar care respectă, în cel mai înalt grad, consumatorii. Ca să-i... păstreze!

Ion CORDOS

cearcă să se facă nevăzut. Nenorocirea pentru hoț a fost că păgubașul Mureșan David, împreună cu Pocol Dumitru și alți vecini, au dat peste găinar și l-au predat Poliției, urmînd acum să fie judecat. Ocupîndu-se de... găinării, porcariul nostru nu s-a gîndit că, în acest fel, s-ar putea să nu se mai înfrupte de Crăciun, din găini și porcării, ca oricare porcari ce-și vede de munca lui!

E.I.

Confesiuni... ca-n filmele de groază

Tînărul Chira Daniel Laurențiu (24 ani), din satul Coplean, că mulți tineri fără ocupație, era stăpînit și el de gîndul „ce-i de făcut să aibă bani mulți”. Nu i-a trecut prin cap să-i cîștige muncind. Afiind că bătrîna sa consăteană Bota Floare a primit de curînd pensia lunară cuvenită, s-a gîndit să-i facă o vizită nocturnă, s-o „ajute” în folosirea mai „democratică” a banilor. Gîndit și... făcut! În noaptea de 7 spre 8 octombrie, pătrunde în casa bătrînei, iar cum aceasta nu consimte să-i predea cei 4000 de lei cîți avea la sărăcia ei, o omoară și-i la banii Numai că abia după săvîrșirea faptei bestiale C.D. Laurențiu s-a gîndit că aceasta e inumană și condamnabilă. Se teme să mai iasă din casa victimei. Pentru a nu fi găsit și prins, se baricadează rezemînd ușa cu corpul neinsuflit al bătrînei. În situația aceasta își petrece două zile și două nopți, în compania victimei și vedeniilor lumii de cosmar în care-și deschise-se drum. Dar nu dezarmează! Își aduce aminte că, în prealabil, avusese o înțelegere cu prietenul său Chira Marius din Dej, str. Șomcutului nr. 22 și, folosînd ca ie-

șire unul dintre geamurile de la casa morții, aleargă să-și facă „datoria” în „acțiunea” programată. Cînd noaptea era mai neagră și se credeau mai în largul lor, cei doi sînt surprinși de o formație din serviciul ordinei publice exact cînd încearcă să susțină o roată de rezervă de la cetățeanul Bontidean Valer, în str. Ecaterina Teodoroiu, din Dej. Pe Chira Marius - care era cu roata în brațe - l-au imobilizat pe loc. Celălalt Chira, Daniel Laurențiu, reușește să fugă și e auzit abia în Gara Dej-Călători, unde poliștii înarmați îl somează să se predea. La aceasta, infractorul, speriat de spectrul morții, îi strigă disperat:

— Domnule, nu mă impușca!

Și eu am omorît o babă! Nu l-a impușcat nimeni, dar a fost dus în arestul preventiv, unde și-a terminat spovedania cu privire la crima săvîrșită și, pînă la judecarea cazului, meditează - poate cu mai multă maturitate - asupra ROATEI nenorocului vieții sale, care l-a purtat spre un asemenea sumbru deznodămînt.

Emil E. LAZAR

NEGLIJENȚA FATALA

În justiție, cazul fortuit, există atunci cînd acțiunea sau inacțiunea unei persoane a produs un rezultat pe care acea persoană nu l-a conceput și urmărit și care se datorește intervenției neașteptate și imposibil de prevăzut a unei energii străine, dar el nu se aplică atunci cînd rezultatul faptei prevăzute de legea penală este consecința necesară a unor dispoziții legale.

În urma unei defecțiuni de motor survenită pe parcursul autofurgoneta pe care o conducea șoferul Davidescu P., nu s-a scos autovehiculul de pe partea carosabilă și, lăsîndu-l nesemnălizat, în timp de nopți, pe șosea - contrar prevederilor art.

92 din Regulamentul pentru aplicarea Decretului 328/1966 a plecat la autobază pentru a cere ajutor tehnic; în aceste împrejurări, autofurgoneta a fost izbită din spate de un alt autovehicul, accidentul avînd ca rezultat moartea a două persoane. Alina timp cît Davidescu nu a respectat dispozițiile legale susmenționate, a căror necunoaștere nu o poate invoca - dispoziții ce constituie reguli de conduită pe drumurile publice, el se face vinovat de ucidere din culpă și judecătoria l-a condamnat la 6 ani închisoare și interzicerea unor drepturi.

Ion GHERCIOIU

ȘTIRI INFORMATIVE

DIN ORAȘUL GHERLA

● Pentru o mai bună aprovizionare a populației orașului cu produse alimentare, în ultima perioadă au apărut noi unități privatizate cu acest profil. Astfel, în Piața Libertății, în localul fostului magazin Gostat, raștronul Cristian Chezan a deschis recent prăvălia „Modus-Tour Bar SRL”, unde zilnic se desfac mezeluri și brînzeturi - proaspete preambalate, pe lîngă aceste cumpărătorul, găsînd aici con-

serve și semiconservații de carne și pește, precum și dulciuri preambalate. În sfîrșit, și la Gherla a apărut primul semn al adevăratei privatizări.

● Odată cu apropierea iernii, încep să sosească iar ajutoarele umanitare. Zilele trecute au beneficiat de aceste cadouri utile copiii Căminului nr. 1 de pe strada Ștefan cel Mare, precum și bolnavii Spitalului orașenesc, unde au fost descărcate mai ales medicamente. Aceste cantități de produse, au fost trimise prin in-

termediul Crucii Roșii din Germania.

● În ultima vreme, aproape zilnic a plouat, soselele și trotuarele sînt cele mai elocvente exemple ale consecințelor precipitațiilor. În cartierul MR 1, pe Alcea Stejarului, în spatele Poștei, se formează un adevărat lac, unde în zilele ploioase poți circula numai cu... barca. Dacă avem în vedere circulația intensă din această zonă, se cere de urgență remedierea situației, adică repararea aleei și revizuirea gurilor de canal. Pînă tînd nu inundă și locatarii!

SZ. Cs.

LUCRURI PE CARE TREBUIE SA LE ŞTIM

UNGARIA — pericol pentru stabilitatea din Europa Centrală (!?)

N-am vrea să fim taxați drept alarmiști, dar uite ce scriu gazetari apuseni sau ce spun unii oameni politici. Cu puțin timp în urmă, doi gazetari belgieni au făcut o călătorie de documentare în Ungaria. La întoarcerea în țară ei au scris reportaje, din care au fost extrase următoarele fragmente: „Este incredibil la ce nivel a ajuns patima naționalistă în Ungaria. Este o psihoză și o isterie generalizată și autoalimentată. Orice persoană oficială sau cu anumite responsabilități cu care vorbești, aflând că ești occidental, începe discuția prin a vorbi de drepturile colective ale maghiarilor în centrul Europei, după care argumentează cu Slovacia, Transilvania și Voivodina”. Și noi, care credeam că numai despre România se scrie așa în zărele occidentale, doar românii sînt „naționaliști-extremiști”, patimă care, după părerea unora, ne-ar despărți de restul Europei, ne-ar îndepărta de momentul visat cînd ne vom integra în structurile politice și economice ale acestora. Iată că și alții suferă de aceeași patimă, fără a fi însă blamați și arătați cu degetul la reuniunile politice internaționale. Și nu e vorba doar despre Transilvania și Transilvănenii, unguri sau români, ci despre cetățeni cu responsabilități oficiale din Ungaria însăși. Mai mult, ziaristii respectivi ajung la concluzia că Ungaria devine, pe zi ce trece, o țară „bolnavă de patima naționalistă” și că „în 1993 Ungaria nu va mai rezista presiunilor pe care și le autocreează ca un cazan de aburi și va răbufni, întâi împotriva Slovaciei. Ungaria reprezintă un cert pericol pentru stabilitatea din Europa Centrală și aceasta nu este o joacă”.

Poate datorită acestei stări de lucruri, recepțată cu acuitate de oamenii politici din țările vecine Ungariei, aceștia au înregistrat cu îngrijorare semnele „răbufnirii” prognozată pentru anul viitor de gazetarii belgieni și au luat atitudine împotriva Ungariei. S-a detașat Premierul Slovaciei, țara cea mai vizată de pericolul dinspre vecini, care a caracterizat Ungaria ca fiind cutremurată de fascism. În acest context, trebuie să ne reamintim faptul că Ungaria întretine în țările vecine Slovacia, Iugoslavia și România, care au

in componență teritoriile pe care le-ar dori ale sale, o anunită psihoză, folosind argumentul minorității maghiare din țările respective ca pe o armă uneori foarte eficientă. Mai mult, oficialii ai Ungariei vizitează țările amintite nu ca simpli turiști și participă la activități care pot fi considerate jigritoare la adresa acestor țări. Minoritățile maghiare din toate cele trei țări sînt organizate în partide politice, care susțin că au ca principal scop al lor apărarea drepturilor minorității în cauză, dar o fac, de multe ori, într-un mod care le depășește atribuțiile. Despre recenta declarație de la Cluj-Napoca ziaristii belgieni spun că a vorbi despre „autonomie comunitară” este similar cu a pune de facto problema autonomiei teritoriale. Ceea ce pentru România, continuă ei, înseamnă că dacă s-ar pune în practică pretențiile cuprinse în ea, populația maghiară ar putea lua ușor controlul politic în județele Covasna și Harghita. Această posibilitate admisă de ziaristii belgieni este, se pare, un fapt împlinit în cele două județe din secolme. Și asta cu ajutorul consiliilor locale, alcătuite în mare parte din consilieri maghiari, ceea ce nu este altceva decît o ilustrare a principiilor democratice a căror existență în România este contestată de unii reprezentanți ai maghiarilor.

Desigur, lucrurile acestea au o anumită importanță, mai ales dacă sînt privite în context european. Nu numai în această zonă se manifestă tendințe periculoase cum sînt cele sesizate de ziaristii belgieni. Dar în Europa Centrală și de Sud ele sînt mai greu stăpînite. Nimeni nu întrevăde într-un viitor apropiat o confruntare între francezii și nemții din Alsacia și Lorena, dar toată lumea vede ce se întîmplă în fosta Iugoslavia și asistă neputincioasă la desfășurarea războiului interetnic din zonă. Vom încerca, într-unul din numerele viitoare ale ziarului, să vă punem la dispoziție părerea unui militar despre starea de lucruri din această frământată parte a Europei.

Valer CHIOREAN

DECLARAȚIE

(Urmare din pag. I-a)

pect față de poporul român, drept și tolerant, în mijlocul căruia a trăit și trăiește de veacuri minoritatea maghiară, a determinat în trecut și astăzi ca unii reprezentanți ai extremismului maghiar să facă o asemenea declarație antiromânească.

De ce este anticonstituțională și antiistorică Declarația U.D.M.R. din 25 oct. 1992 ?

1. În primul rînd, este împotriva conținutului art. 1 (1) din Constituția României, unde este consacrat că România este „stat unitar”. După cite se vede, este absolut necesar să le spunem acestor domni ce înseamnă, în doctrina dreptului, statul unitar.

„Statele unitare se caracterizează prin existența unei singure formațiuni statale, cu un singur sistem de organe supreme ale puterii și administrației de stat”, care se prezintă ca un tot unitar, atît pe plan intern cit și pe plan extern, constituind subiect distinct, de sine stătător, de drept internațional, așa cum este și țara noastră, și multe alte țări (inclusiv Ungaria). Or, pretinzîndu-se așa-numita autonomie a comunităților etnice și religioase, concretizată în „autoadministrarea pe baza principiului autonomiei comunitare”, autorii declarației la care ne referim atențiază la caracterul unitar și național al statului român, încalcă vădit și conștient Constituția statului nostru, punîndu-se în afara legii. Proclamînd „principiul autonomiei comunităților etnice și religioase, autorii Declarației de la Cluj-Napoca din 25 octombrie 1992 încalcă și alte prevederi ale Constituției noastre, ca de exemplu, pe cele ale art. (3) unde s-a consacrat că „teritoriul este organizat; sub aspect administrativ, în comune, orașe și județe”, și continuînd ideea, arătăm că se încalcă apoi conținutul altor reglementări ca cele ale Legii nr. 69/1991 - a administrației publice locale, care, în concretizarea prevederilor Constituției, a consacrat că „administrația publică în unitățile administrativ-teritoriale (care sînt comuna, orașul și județul, n. ns) se întemeiază pe principiul autonomiei locale (nu al autonomiei comunităților etnice și religioase, n. ns), descentralizării serviciilor publice, eligibilității autorităților administrative publice locale și consultării cetățenilor în problemele locale de interes deosebit”.

Pe linia caracterului anticonstituțional al Declarației U.D.M.R. din 25 oct. 1992, trebuie să arătăm că se încalcă și conținutul art. 4 (2) din Constituție, unde se consacră că România „este patria comună și indivizibilă a tuturor cetățenilor săi, fără deosebire de rasă, de naționalitate, de origine etnică, de limbă, de religie, de sex, de opinie, de apartenență politică, de avere sau de origine socială (și nu ne îndoim că membrii minorității maghiare din România se consideră cetățeni ai statului nostru!) și se încalcă și prevederile art. 6 (1) din Constituție, unde nu numai că se prevede că statul recunoaște, dar că și garantează persoanelor aparținînd minorităților naționale dreptul la păstrarea, la dezvoltarea și la exprimarea identităților lor etnice, culturale, lingvistice și religioase.

În fine, dar nu și în ultimul rînd, pentru că se pot arăta multe aspecte în a demonstra caracterul neconstituțional al declarației la care ne referim, să amintim că modul cum se pune problema autonomiei comunităților etnice și religioase este un aspect al exclusivismului național prin care se încalcă flagrant art. 16 (1) din Constituția României, unde s-a consacrat că „Cetățenii sînt egali în fața legii și a autorităților publice, fără privilegii și discriminări”.

De asemenea, este anticonstituțional acel jurămînt-angajament al parlamentarilor din rîndul minorității maghiare, și nu al parlamentarilor maghiari, pentru că este vorba de parlamentul României și nu de cel al Ungariei (reprezentanți minorităților etni-

ce sînt cetățeni români și reprezintă cetățenii români de etnie diferite în parlamentul țării; cum reprezentanții ucrainenilor, de ex., este reprezentantul minorității ucrainiene din România, cetățean român, nu este reprezentantul Ucrainei!), este anticonstituțional acest jurămînt, pentru că felul cum a fost conceput și felul cum a fost depus nu este reglementat în nici o lege, iar atunci cînd se depune un jurămînt în cadrul autorităților publice, se jură pe Constituția țării, se depune în fața autorităților statului și în vederea apărării intereselor statului, și nu se depune „poporul” unei minorități, ci poporul român din rîndul căruia fac parte și minoritățile naționale.

2. Declarația U.D.M.R. de la Cluj-Napoca din 25 octombrie 1992 este antiistorică, punînd în mod fals probleme și deformîndu-le tendentios.

Este antiistorică, mai întîi prin invocarea Rezoluției de unire a Marii Adunări Naționale de la Alba Iulia, la elaborarea căreia minoritatea maghiară din Transilvania n-a participat și nici nu a făcut, după prezentarea ei, nici un fel de manifestare de adieziune! În al doilea rînd, ceea ce este și mai grav, este citarea trunchiată, pe principiul „ceea ce ne este favorabil, este bun”, din conținutul acestui mare document istoric; astfel, se citează pct. 1 din art. 3, fără a lega acest citat de conținutul art. 2. Or, în acest art. 2 s-a statuat expres că: „Adunarea națională rezervă teritoriilor sus indicate (este vorba de teritoriile care și-au declarat unirea cu România — vezi art. I n. ns) autonomia provizorie pînă la întrunirea Constituantei” (subl. n.), Constituanta care a fost aleasă în 1922 și a elaborat Constituția din 1923, care, luînd în seamă cele pretinse de adunările plebiscitare de la Chișinău, Cernăuți și Alba-Iulia, atunci cînd au decis unirea într-un singur stat a tuturor teritoriilor locuite de români, de la Nistru pînă la Tisa (și să rețină că nu Trianonul a hotărît formarea României Mari, ci a confirmat doar hotărîrile plebiscitare ale românilor), a decretat Regatul României ca stat „național, unitar și indivizibil”, cu teritoriul inalienabil și împărțit din punct de vedere administrativ în județe și comune (titlul I).

În al doilea rînd, este antiistoric și fals modul de a discuta, în condițiile contemporane, probleme care au aparținut epocii feudale, perioada celui Unio Trium Nationum, cînd națiunea română, cea mai numeroasă parte a populației Transilvaniei (să se vadă ce spun istoricii maghiari cinstiți și să se vadă ce declara în acest sens chiar împăratul Austriei, Iosif al II-lea) a fost declarată în propria țară „națiune tolerată”. Se vrea, oare, să ne întoarcem la acele timpuri?! Dar, după cite știm, istoria nu a cunoscut și nu va cunoaște pași înapoi.

3. În fine, așa cum au subliniat deja specialistii în materie, Declarația U.D.M.R. din 25 octombrie 1992 folosește concepte și noțiuni necunoscute, străine reglementărilor din dreptul internațional, ca „autoadministrare pe baza principiului autonomiei comunitare”, care se dovedește a fi o noțiune arbitrară, fără suport științific și practic, o găselniță a unor oameni ce trăiesc și gîndesc în afara realităților istorice și mai ales a celor contemporane.

Prin Declarația noastră atragem atenția asupra lipsei de respect și a atitudinii jigritoare la adresa poporului român, din care face parte și minoritatea maghiară și recomandăm Curții Constituționale să supună unei dezbateri temeinice aceste acte anticonstituționale și în baza prevederilor legale, să adopte măsuri pentru sancționarea inițiatorilor Declarației U.D.M.R. din 25 octombrie 1992, de la Cluj-Napoca. Propunem Parlamentului României să adopte o poziție fermă, de condamnare a acestor manifestări, care au un caracter vădit antiromânesc și îndeamnă la ură și intoleranță, în dauna unei colaborări rodnice, pe baza respectului reciproc, așa cum cer normele unei civilizații demne și civilizate.

Comunicat de presă

(Urmare din pag. I-a)

unde nu au deținut drept locativ. Părinții decedază, soții sînt evacuați prin sentință judecătorească definitivă.

Cea care a inițiat această acțiune a fost doamna Barla Reșina, iar pe parcurs au mai aderat la această acțiune și doamna Crișan Maria, Poruțiu Iulia și doamna Chereși, care au reamintat după cîteva zile.

Mentionăm și pe această cale

că avem toată compasiunea pentru toți cei care se confruntă cu problema lipsei unui spațiu locativ, dorind ca în această perioadă critică să rezolvăm solicitările de locuințe ale agenților economici, cu respectarea prevederilor legale. Disponibilizarea spațiilor de locuit se face în urma deceselor și evacuirilor de abuzivi, pe măsură ce aceștia sînt depistați.

Mentionăm faptul că pentru locuințele din blocurile aflate în

construcție au fost emise repartiții de conducere Primăriei, înainte de martie 1992.

Și cu ocazia întîlnirilor avute cu liderii de sindicat s-a scos în evidență faptul că singura cale de rezolvare este cea în conformitate cu prevederile legale.

Ne exprimăm convingerea că o relansare a activității economice va atrage după sine un reviriment și în construcția de locuințe.

UN CONFLICT CREAT DE DRAGUL...

(Urmare din pag. I)

poate să atace în contencios asemenea hotărîri.

D.S.: În particular, dacă puteți să-mi spuneți ce au atacat dumneavoastră în contencios?

G.Z.: De la maniera de a conveni cu primăriile, prin intermediul secretarilor de la primărie, care sînt executivul la nivelul primăriilor, solicităm actele și dispozițiile adoptate de consiliul sau primar pentru a le evalua din punctul de vedere al legalității. În acest sens, înainte de a recurge la contencios, noi utilizăm practica de a solicita organului care a adoptat o anumită dispoziție să revadă, în cazul în care serviciul juridic al primăriei consideră că actul respectiv nu este în concordanță cu legea, solicităm deci să-l revadă, să-l reformuleze sau să renunțe la o parte a conținutului său, care contravine legii. Dacă nu se realizează o asemenea înțelegere pe o cale amiabilă, atunci se ajunge la contencios. Dar și contenciosul trebuie înțeles ca un instrument în validarea legalității unor acte și nu ca o instanță pusă pentru a tăia capetele civi-

D.S.: Deci, așa cum spuneți, nu există nici o comisie de control și de cercetare a unor nereguli la primăria noastră?

G.Z.: Nu. Cu privire la Primăria municipiului Cluj-Napoca au existat unele controverse, și alte primării au adoptat hotărîri sau decizii care au trebuit revăzute, refăcute. Referindu-mă la Primăria din Cluj-Napoca, cîteva din dispozițiile sale n-au fost în regulă. Dispoziții cum ar fi cea privitoare la manifestările publice, cea privitoare la afișaj (nu numai electoral) și firme (și pentru că m-am întîlnit mă refer și la cele maghiare), apoi aceea prin care se interzicea activitatea politică în biserică. Ele au fost examinate și considerate înafara legii și, întrucît primăria n-a revenit asupra lor, am recurs la contencios. De pildă, toți vom fi de-acord că biserică ar trebui să-și vadă de activitatea religioasă și nu să facă politică. La prima vedere, ceea ce a interzis activitățile politice în biserică este justificat. Numai că, după lege, o asemenea interdicție și raportul cu cultele se realizează prin Decretul Departamentului de Stat pentru Culte.

Și atunci, o dispoziție a primăriei nu poate fi validată în condițiile în care stabilește anumite măsuri pentru funcționarea bisericii și, respectiv, trasează obligația preoților, slujitorilor bisericii, să facă un anumit lucru! Pentru că ei nu sînt subordonați organului puterii locale. Din acest motiv, noi am atacat în contencios. Pe de altă parte însă, activitatea politică antistatală, antinațională, care atentează la Constituție, la legile țării, la ordinea publică etc., fie că este desfășurată în biserică, fie că e în alte cadre, fie că anumite manifestări publice, chiar simpoziioane, dezbateri politice, au un asemenea caracter, ele pot fi suspendate, dar pentru asta nu este nevoie de o dispoziție separată, specială, emisă de primărie sau de consiliile locale, ci primarul poate, în baza legii administrației publice locale, să dispună suspendarea acestora în condițiile în care, prin conținutul lor, prin felul în care se desfășoară, ele se încadrează în aceste prevederi ale legii, respectiv la paragraful „m”, articolul 43, al legii 69. De aceea am considerat că, o asemenea dispoziție nu era necesară, nici cea cu privire la manifestările publice care se desfășoară în cadre închise, în săli ș.a.m.d., pentru că legea îi dă posibilitatea ca atunci cînd e cazul, să le suspende. Deci era o chestiune de nuanță, de mod de a înțelege și de a interpreta legea. Ei, de aici pînă la a face din asta un conflict este o distanță destul de lungă. În ceea ce privește insinuările de „comisi”, de „anchete” și altele noi nu avem un oficiu care să controleze activitatea primăriilor din punctul de vedere al gestionării bugetului, din punctul de vedere al activităților curente. Problema modului de a-și fi folosit bugetul este o chestiune pe care o verifică și o analizează Consiliul Județean, de pildă, este adevărat însă, că se realizează și se va realiza în cursul perioadei curente și a celei următoare o analiză a bugetului nu numai la Primăria municipiului Cluj-Napoca, ci și în alte părți, urmînd aici și dacă s-au respectat și niște scheme-cadru cu privire la organigramă, plata orelor suplimentare, alte chestiuni care din zvonuri sau din constatări mai mult sau mai puțin confirmate, se constată că determină anumite situații la unele primării.

SOCIETATEA
"ASIGURAREA ROMANEASCA" S.A.
SUCURSALA JUDETEANA
CLUJ-NAPOCA, P-ta Victoriei nr. 19
organizează
CONCURS, la data de
25 noiembrie 1992, ora 11, pentru
ocuparea posturilor de:

- **revizori - 4 posturi** (studii superioare sau medii economice, precum și ingineri de specialitate auto și construcții; vechime în specialitate minimum 2 ani);
- **inspector - Informatician** (studii superioare economice, profil Informatică și un an vechime în specialitate, sau studii superioare economice cu vechime în activitatea de Informatică, de trei ani).

Pentru posturile de revizori se acceptă numai bărbați.
Relații suplimentare la serviciul contabilitate, telefon 11.53.78.
(31589)

AGENȚIA DE TURISM „ORIZONT” ORADEA
Organizează, pentru dumneavoastră, în fiecare marți, excursii în Polonia, la Warsovia și Krakovia, cu rezervarea cazării.
Informații și înscrieri: zilnic între orele 9-18, sâmbătă 8-12, la telefon 99/12-52-09. (31961)

S.C. "CENTRAL" S.A. și
S.C. "TRICOTAJE - SOMESUL" S.A.
Oferta specială

Pulovere, veste, fuste, rochii, tunice, compleuri, jachete, pantaloni, în Expoziția de tricotaje cu vizare deschisă între 16-30 noiembrie 1992 la etajul I al magazinului "CENTRAL". La același raion, luni, 16 noiembrie ora 17, va avea loc o atractivă
PARADĂ A MODEI.
ELEGANTA O TINTĂ ATINSĂ PRIN NOI! (32153)

S.C. COMODORE IMPEX SRL CLUJ-NAPOCA
Str. Gh. Doja nr. 23
Organizează Tombolă începând cu data de 11 noiembrie 1992, pentru Autoturism marca Mercedes 280; valoarea unui bilet 1.100 lei
Înscrieri și informații la magazinul „Comodore SRL” str. Doja nr. 23. (31560)

S.C. „ARTA CULINARA” S.A. CLUJ
cu sediul în str. Iuliu Maniu nr. 34
vinde, prin licitație publică, mijloace fixe și obiecte de inventar disponibile din depozitul de mijloace fixe, din str. Rarău nr. 5.
Licitația are loc în fiecare zi de joi a săptămânii, orele 10.00. (32103)

UNIVERSITATEA DE MEDICINĂ ȘI FARMACIE CLUJ-NAPOCA
anunță concurs pentru ocuparea postului de:
● Referent la Atelierul Didactic
Condiții:
● să cunoască limba engleză
● studii medii, de preferat liceul economic
● dactilografiere
● vîrsta maximă 35 ani
Informații suplimentare și înscrieri la Biroul personal, str. Emil Isac, pînă la 20 noiembrie 1992, între orele 8-12. (1826)

ANUNȚ

Se convoacă adunarea generală extraordinară a acționarilor din cadrul Societății Comerciale „Agroindustria” S.A. Cluj-Napoca, în data de 4 decembrie 1992, orele 10.00, la sediul societății din str. Oașului nr. 118.

Ordinea de zi:
1. Constituirea adunării generale a acționarilor
2. Informarea privind situația economico-financiară pe anul 1991; situația pe primele 9 luni ale anului 1992;
3. Informarea privind achitarea drepturilor acționarilor pentru anul 1991 și pentru anul 1992;
4. Alegerea Consiliului de administrație. (31674)

S.C. „COMAT CLUJ” S.A.

organizează, în data de 26 noiembrie 1992, concurs pentru ocuparea postului de:
● Director economic (contabil șef)
Condiții: studii economice superioare și experiență în domeniu. Candidații vor depune, pînă la data de 20 noiembrie 1992, la sediul firmei, str. Traian Vuia nr. 206, un dosar cu următoarele acte: copie diplomă, curriculum vitae, referințe de la actualul loc de muncă.
Informații la telefonul 95/14-61-38, interior 144. (1827)

SILVA S.R.L.
vinde
● Fax Panasonic: KX-F 50 B; KX-F 110 B.
Relații: la telefonul 12-24-44. (31579)

„SEPLL” CLUJ
str. Horea nr. 7,
vinde la licitație, în data de 16 noiembrie 1992, ora 9, utilaje casate și disponibile.
Informații: la telefonul 13-28-48, interior 120-158. (1825)

COOP. „CONFEX RO - ER” TURDA
cu sediul în Turda, str. 22 Decembrie nr. 24-B
anunță scoaterea la licitație a auto-utilității T.V.
Licitația va avea loc în data de 16 noiembrie 1992, ora 10.00, la sediul cooperativei. (31592)

DE RETINUT!
FIRMA SERVICE! FRIGO
repară urgent orice tip de frigider și congelatoare la atelierul Calea Florești nr. 60, telefon 16-59-52; 17-73-41. (32043)

S.C. „ALCOR” S.R.L.
vinde, prin magazinul său din Piața Ștefan cel Mare nr. 5, telefon 95/11-50-23, en-gross și en-detail: 20 tipuri de ceasuri de damă și de bărbați, marca Osaka și Santana. (32077)

S.C. CON-TOUR TRADE S.R.L.
str. Observatorului OSI, telefon 11-52-42
execută lucrări de:
● reparații, modificări, amenajări
● tencuieli, zugrăveli, vopsitorii clădiri, case de scară blăzuri. (32075)

FIRMA PARTICULARA
livrează en-gross pe bază de comandă:
● Bitter Suedez - 2015 lei sticla
● Bere import 1/2 - 150 lei sticla
Relații suplimentare la telefoanele: 95/14-68-97 sau 95-12-84-17. (31621)

S.C. CHOICE IMPEX SRL

oferă, la comanda celor interesați:
● societăți, cantine, restaurante, localuri
la prețuri avantajoase:
● specialități și mezeluri de porc, vită, oală
● preparate din carne
Cantitate nelimitată. Relații la telefon 95/13.33.64; fax 95/13.49.27 (32081)

Firma germană GABOR- REISEN
face săptămînal
Transportul de persoane
ROMANIA-GERMANIA-SITOU
Plecarea din Cluj-Napoca. Informații la
tel. 15.45.03, între orele 10-13 și 17-20 (29788)

CAMERA DE COMERȚ ȘI INDUSTRIE CLUJ

face cunoscută lista principalelor firguri internaționale cu caracter comercial, organizate în străinătate în semestrul I 1993.

Firmele expozante vor suporta integral costurile aferente (chirie spații, amenajare, regie), calculate pe bază de cotă parte în raport cu suprafața de expunere.

Înscrierile la Camera de Comerț și Industrie Cluj, pînă în data de 15 noiembrie 1992, la camera 28, telefon 11-17-43/166.

- PARIS - 15-19 ian. 1993 - firg mobilă
- KOLN - 19-24 ian. 1993 - firg mobilă
- CAIRO - 6-12 febr. 1993 - firg general
- KUWAIT - 10-15 febr. 1993 - firg general
- FRANKFURT - 13-17 febr. 1993 - firg bunuri de consum
- TRIPOLI - 5-25 martie 1993 - firg general
- BASEL - 12-21 martie 1993 - firg bunuri de consum
- MILANO - 16-21 aprilie 1993 - firg mobilă
- BRNO - 18-22 aprilie 1993 - firg bunuri de consum
- HANOVRA - 21-28 aprilie 1993 - firg tehnic
- ABU-DHABI - 21-30 aprilie - firg bunuri de consum
- PARIS - 29 apr. - 9 mai 1993 - firg general
- DUBAI - 8-14 mai 1993 - firg bunuri de consum
- PLOVDIV, primăvara - 3-9 mai 1993 - firg bunuri de consum
- LUXEMBURG - 15-23 mai 1993 - firg bunuri de consum
- BUDAPESTA - 24-30 mai 1993 - firg tehnic
- BERLIN - 9-16 iunie 1993 - firg bunuri de consum
- BARCELONA - 9-16 iunie 1993 - firg bunuri de consum
- POZNAN - iunie - firg tehnic
- BRATISLAVA INCHEBA 23-29 iunie 1993 - firg specializat pentru chimie
- CHISINAU - 24-28 martie - firguri bunuri de consum. (1828)

RADIO-TAXI S.R.L.

Vă oferă cele mai avantajoase servicii:
■ **DEPLASARE GRATUITĂ LA COMANDĂ**
■ **95 lei/km**
La orice oră din zi și noapte bunajul cu încredere
la: 13.44.00; 13.44.55
Călătorie plăcută tuturor clienților și viltorilor simpatizanți! (31668)

S.C. SUINPROD BONȚIDA S.A.
angajează
prin examen sau concurs:
● Secretară (condiții: studii medii sau superioare, cunoașterea unei limbi străine de circulație internațională)
● Jurisconsult
Informații: la sediul societății din Bonțida nr. 834, telefoane: 95-21-29-88; 95-13-47-27; 95-13-67-45. (32162)

S.C. „TRANSARIANE” S.R.L.
cu sediul în satul Rădaia, comuna Baciu
vinde urgent cîntar basculă de 30 tone și moară pentru tocat fibroase tip „Tomberon”. Preț negociabil.
Informații la telefonul 13-49-73, zilnic orele 7-15 sau la sediul societății. (32128)

FIRMA PARTICULARA G.M. STIL S.R.L.
angajează urgent împlari. Condiții de salarizare avantajoase. Informații: la telefonul 16-34-30, Cluj-Napoca, str. Govora nr. 13. (31598)

mica PUBLICITATE

Matrimoniale

• Tînăr licențiat, 32 ani, sportiv, nefumător, ne băutor, cu domiciliu în străinătate, doresc cunoștință persoană serioasă licențiată (medic sau specialist în domeniul computerelor), dragă, fizic plăcut (eventual limba engleză) pînă la 26 ani. Informații telefon 93 - 54-35-33 orele 18-22. (31640)

• Intelectuală, divorțată, 28 ani, doresc cunoștință în vederea prieteniei. C.P. 463. (31639)

Vinzări Cumpărări

• Vînd pe valută apartament 4 camere str. Mănăștur nr. 72, ap. 40 și teren 500 mp. în str. Pătîniș nr. 3. Telefon 13-40-61 după ora 15. (31927-A)

• Cumpăr avantajos contract locuință, garsonieră sau apartament. 17-02-64; 11-57-15. (31573-C)

• Cumpăr forinți. Vînd Opel rekord 1.8, 1984, vama plătită. Telefon 17-23-63. (31595)

• Vînd convenabil mobilă - dulapuri vitrină, recamier, toaletă, masă, scaune. Telefon 13-09-89. (31611)

• Vînd player Sanyo sigilat, telecomandă. Telefon 15-56-25. (31649)

• Vînd Renault Gordini în stare de funcționare. Preț 125.000. Telefon 17-91-54. (31644)

• Vînd combina muzicală Hitachi 2 boxe 2x75 w și ună teleghe plus 5 corpuri pentru magazin. Tel. 18-63-44. (32167)

• Vînd calculator Macintosh classic imprimantă Stylewriter, preț convenabil, garanție 9 luni, acte. Telefon 11-99-27 (8-17) 14-79-94 (17-21). (31680)

• Caut devanatori pentru TV color. Tel. 18-09-47. (32145)

• Intermediez cumpărare autoturisme Dacia. Aro. din Ungaria. Telefon 13-27-67. (32095)

• Caut femele de serviciu și vînzător volant. Telefon 15-77-66 orele 16-21. (32092)

• Vînd Peugeot 305 complet variat Dacia 1300, 300.000 lei. Telefon 13-97-26. (32205)

• Cumpăr Junkers cu gaz. Caut asociat pentru spațiu comercial în construcție. Telefon 14-54-76, strada Iuliu Hațieganu lângă Clinici. (32203)

• Vînd Fiat Ritmo Diesel, model 1984, 3.600 DM negoabil în plus cu stativ (premier) telefon 14-70-73 str. Băița nr. 10, ap. 35. (31730)

• Se vinde chioșc ziare cu contract pe teren, foarte bun și comercial, autoturism Peugeot 604 infecție model 1981, motor american Starforce, amplificator Fender (38 w) ambele noi. Informații telefon 953 - 6-77-21 sau 1 Decembrie 1918 nr. 122, Cimpia Turzii. (32102)

• Vînd convenabil TV color, magnetofon, TV alb-negru sport. Caut calea toate producție germană. Informații după ora 16. Telefon 95 - 11-44-65. (31930)

• Vînd apartament 4 camere. Cumpăr apartament 2-3 camere. Telefon 14-40-73, după ora 17. (31523)

• Vînd blănuți de nutriție preparate, culoare zefir, R 16 cu țesut de schimb. Tel. 17-32-30. (31189)

• Vînd apartament 3 camere, telefon, garaj, pentru pretențioși. Telefon 15-42-86 orele 17-21. (31960)

• Vînd camion IFA 5 tone și IFA 12 tone, stare bună. Telefon 15-29-22. (31990)

• Cumpăr birou, mochetă. Telefon 11-94-05, între 8-16. (1824)

• Vînd apartament 2 camere confort, etaj II, Mănăștur. Telefon 13-05-59. (31591)

• Vînd apartament două camere, confort I în str. Gheorgheni, pe valută. Informații telefon 11-17-78. (32070)

• Vînd set tacmuri de argint și Proneuryl fiole. Telefon 17-73-57 după ora 20. (32087-A)

• Vînd 900 kg fier beton grosimea 10 mm. Relații la telefon 12-08-92. (32078)

• De vânzare pompă de injecție Renault. Traian 9, ap. 7. (32089)

• Vînd o canapea, un dulap cu două uși, mobilă de bucătărie. Telefon 13-94-38. (32090)

• Vînd Dacia 1300. Telefon 14-64-35 după ora 16. (32094)

• Vînd urgent video player sigilat, la preț convenabil. Telefon 14-98-53. (32093)

• Vînd blănă nutrie, mărimea 46. Telefon 14-28-79, orele 18-22. (32099)

• Vînd Ford Sierra, 1984, preț 4900 DM. Cumpăr diverse anti-chităși. Telefon 14-32-63. (32100)

• Vînd 80 capre. Informații la telefon 177, sat Belteni - Bondida după ora 19. (32104)

• Vînd urgent și convenabil apartament în Gherla. Telefon 15-53-42. (32107)

• Vînd antenă parabolică completă. Informații la tel. 14-95-20 după ora 19. (32103)

• Vînd Opel kadet break, stare perfectă de funcționare, pompe apă și ansambluri ambreaj Opel, VW, BMW, Ford și diverse alte piese. Informații telefon 14-20-23. (31641)

• Vînd dinari iugoslavi, drujbă nouă și instalație satelit. Telefon 15-51-55. (31635-A)

• Cumpăr forinți. Telefon 18-78-18. (31635-A)

• Vînd dicționar român-german format mare. Cămin XIV, camera 29. (31634)

• Vînd mașini de scris, reflector parabolă. Tel. 15-59-63. (31632)

• Vînd palton de piele bărbătesc, recamier. Traian 25. (31630)

• Vînd Dacia 1310, stare excepțională, an fabricație 1987. Telefon 12-14-03 după ora 16. (31628)

• Vînd autoturism Oltcit Club an 1989. Telefon 17-27-53. (31627)

• Vînd apartament 3 camere, mobilat pretențioși, 18.000 dolari. Telefon 16-44-60 după ora 18. (31626-A)

• Vînd obiecte antice. Telefon 12-87-43. (31624)

• Vînd birou vechi pentru colecționari. Telefon 12-44-58. (31623)

• Vînd videorecorder JVC. Telefon 14-36-72. (31622)

• Vînd mantou blănă vulpe argintie nr. 46-48. Este expusă la consignația Arca str. Dacia. (31617)

• Vînd apartament 4 camere îmbunătățit, ocupabil. Informații telefon 16-70-11. (31613-A)

• Vînd dulap 3 uși și canapea stare foarte bună. Informații str. București nr. 83. (31609)

• Vînd Oltcit 4 ani, 35.000 km. Informații telefon 17-57-33. (31606)

• Cumpăr roți cu diametrul de cel puțin 40 cm pentru căruțelor. Telefon 14-75-13. (32114)

• Cumpăr înscriere OJVL (pentru apartament). Informații la telefon 14-29-07. (32113)

• Vînd rachetă profesională Wilson. Complex Observator, cămin III, camera 30, Roman Călin. (32122)

• Vînd piese de schimb Renault 10, Dacia 1100. Telefon 16-79-72 după masă. (32124)

• Vînd Dacia 1310 TX fabricație 1986. Telefon 16-51-19. (32123)

• Vîndem chiuvetă inox cu baterie. Telefon 15-85-14, orele 16-22. (32118)

• Vînd autoturism Alfa-Romeo 75.3 litri, fabricație 1987, 184 CP, 3000 ccm, 130.000 km. Telefon 13-61-88 pînă la ora 16. (32121)

• Cumpăr garsonieră. Telefon 17-56-57. (31653)

• Vînd cazan țuică, 75 l. Telefon 13-40-77 între 7-15. (32125)

• Vînd camionete Mercedes 207 și VW de cite 1,5 tone pe benzină, perfectă stare. Telefon 11-55-92 orele 8-16. (31657)

• Cumpăr pe lei sau valută apartament 2 camere și înscriere OJVL număr sub 700. Telefon 18-70-29 orele 18-20. (31660)

• Vînd urgent garsonieră confort I, cartier Mănăștur. Relații telefon 15-86-66; 15-80-29. (32130)

• Vînd spațiu comercial în construcție, cartier Mănăștur (335 mp). Informații tel. 11-69-01. (32131-A)

• Cumpăr apartament 2 camere (exclus Mănăștur). Ofer 2 milioane lei. Cumpăr semnalizator dreapta și far ceată pentru Fiat Ritmo. Informații telefon 11-69-01. (32131)

• Vînd Audi 80 accidentat sau piese de schimb. Vînd Renault transport persoane 8 plus 1. Telefon 12-21-28. (32133)

• Vînd camionetă LT 311 benzină în circulație, cu piese de schimb. Str. București 70, scara II, ap. 51. (32138)

• Vînd buțetie aragaz. Telefon 15-49-75 după ora 18. (32137)

• Vînd mașină înghețată cu centrifugă și 4 cuve pentru păstrare de 8 litri. Tel. 13-78-72. (32141)

• Vînd butoi stejar. Telefon 13-51-29. (32143)

• Vînd profile, țevi și tablă pentru construcție. Posed acte. Telefon 12-92-50. (31664)

• Vînd Fiat Fiorino 1985. Telefon 16-59-45. (31666)

• Vînd video player Funai. Aiwa, sigilat. Telefon 12-18-21. (32147)

• Vînd TV color. Telefon 18-61-45. (31705)

• Vînd Ford Escort papuc, model 86, 40.000 km parcurși, consum 5 l, preț 4.000 DM. Telefon 11-31-92 sau 11-25-19. (32166)

• Vînd televizor color Cromatic stare perfectă, 82.000 lei. Telefon 11-16-02 orele 12-19. (32170)

• Vînd Dacia break din 1987. Telefon 15-75-65. (32172)

• Cumpăr urgent garsonieră confort I, cartier Mănăștur. Telefon 16-30-60. (32163)

• Vînd pămînt pentru construcție cabană în zona Mărișel, colonie și taragot original. Telefon 16-59-53. (31678)

• Cumpăr Volkswagen Golf diesel grav avariat. Contactați la telefon 96 - 14-45-91. (32154)

• Desființez bibliotecă peste 1000 volume. Tel. 92 - 43-61-31. (32158)

• Vînd Fiat 138 R, diesel Regata an 1984, consum 5,5 - 6 l, rulat 109.000 km, înmatriculat. Vizibil str. Mănăștur 17, relații telefon 16-60-21 sau 14-53-50. (31681)

• Vînd ciment, var praf, șpșos. Zugiăvesc, vopsesc, montez falanță și sobe teracotă. Telefon 18-50-74 între 9-17. (32160)

• Vînd înscriere OJVL pentru apartament, ridicabil imediat și Mercedes Cobra. Telefon 14-66-34. (32161)

• Vînd TV alb-negru. Telefon 18-68-50. (31636)

Diverse

• Agenția Imobiliară Pron-to angajează personal (bărbali) plată avantajoasă. Telefon 13-20-65, orele 11-17. (31717)

• Dacă aveți mașină de cusut și doriți să lucrați la domiciliu, sunați la: 14-85-65, 16-20. (31977-A)

• Caut secretară cunoscând dactilografie și engleză. Telefon 16-49-47 după 18. (1824)

• Ingrijim femele bătrînă contra locuință sau căutăm chirie. Telefon 12-21-24. (31662)

• Argajăm lucrări de strungărie (frezare) cu munca la domiciliu. Telefon 12-73-26; 13-70-93 după ora 16. (32134)

• Matematician, meditez matematică orice nivel. Telefon 16-39-09 între 19-21. (31673)

• Ofer casă familială gaz, curent, curte pentru activitate productivă str. T. Vlaimescu 50, telefon 14-09-12, ora 19. Variații. (31633)

Decese Comemorari

• Anunțăm cu regret și durere, încetarea din viață a scumpului nostru tată, frate și bunici FODOR ALEXANDRU, din str. Einstein nr. 2, fost angajat al Poligrafiei. Înorminterea are loc azi, 12 noiembrie, la ora 15 în cimitirul Evreesc din Calea Turzii. Familia îndurerată: copiii și nepoții din Africa de Sud și Suedia; frații și surorile din Israel. (T.B.)

• Dragă bunicle, bunătața și dragostea dumitale ne vor călăuzi pașii toată viața. Dormi în pace, suferă bun. Adeline și Costinaș Tonceana, Mădălina și Tudor Gheorghiolu. (32156-A)

• Regretăm profund dispariția bunului nostru va. În KISS ZOLTAN. Familiei îndoliate sincere condoleanțe. Asociația de locatari. (32152)

• La trecerea în neființă a celui care a fost CRISAN IOAN, coleg deosebit, plin de omenie, bunătațe și onestitate, îl aducem un pios omagiu. Transmițem condoleanțe familiei greș încercate. Poștii colegi de la RA Victoria.

• Aducem pe această cale mulțumiri celor care la decesul scumpului noastre mame și bunicii IRINA CRISTEA au fost alături de noi. Familia îndoliată. (32171)

• Colectivul Clinicii obstetrico-ginecologice Stanca este alături și împărtășește marea durere a colegel, colaboratoarel și prietenel Dalida Cornea la prematura și tragică trecere în neființă a tatălui drag. Condoleanțe familiei îndurerate. (32174)

• Cu profundă tristețe comemorăm azi 2 ani de la dispariția dragului nostru soț și tată dr. în fizică MIRCEA PAȘCALAU. Familia. (32175)

• Au trecut 6 săptămîni triste de la despărțirea de iubitul nostru soț și tată TRESCOVAN IOAN. Parastasul de pomenire va avea loc duminică, 15 noiembrie 1992, ora 12 la capela greco-catolică din str. Mușilor nr. 24. Soția Lucia, copiii Marius și Codruța. (31639)

• La trecerea în eternitate a colegului nostru șef lucrări dr. KIS ZOLTAN exprimăm sincere condoleanțe familiei îndoliate. Facultatea de Biologie. (31699)

• Azi, 12 noiembrie, se împlinește un an de tristețe de cînd a plecat dintre noi pe ultimul său drum scumpul nostru soț, tată, soțu și bunici PASCU AUGUSTIN. Dumnezeu să-l odihnească în pace. Soția și copiii. (31698)

• S-a stîns din viață scumpa noastră mamă, soacră, bunică EUGENIA IONESCU. Ceremonia religioasă va avea loc în ziua de vineri, 13 noiembrie, 1992, orele 11 la cimitirul Central. Familia Ionescu Gabriel. (32115)

• Cu profundă durere anunțăm trecerea în eternitate a mamei noastre dragi AMALIA SAVINESCU în vîrstă de 81 de ani. Înhumarea va avea loc vineri, 13 noiembrie, ora 13 la cimitirul Central. Copiii Vasile, Natalia, Traian și familiile lor. (32132)

• Cu nesfîrșită durere ne despărțim de scumpul nostru frate, tată, soțu și bunici GHEORGHE GHEORGHIU, fost judecător în Agnita - Sibiu. În vechi înălțimăi fratele Culiță și familia din Sascau-sat, copiii Ovidiu, Liviu și Doina, noră Mariana, ginerele Costică și nepoții Adeline, Costinaș, Mădălina și Tudor. Înorminterea azi, 12 noiembrie, ora 11 din capela veche Mănăștur. (32154)

• Profunda noastră compasiune colegului Savinescu Traian la trecerea în eternitate a mamei dragi. Condoleanțe familiei. Corul Filarmonicii "Transilvania". (32157)

• S-au scurs 6 săptămîni de cînd ne-a părăsit, pentru totdeauna, scumpa noastră mamă și bunică IANEV ELENA. Comemorarea va avea loc în ziua de duminică 15 noiembrie 1992, ora 12 la catedrala ortodoxă din Turda. Odihnească-se în pace. Familia. (32002)

• Au trecut trei ani gref, umbrili de durere, dor nestins și grea singurătate de cînd moartea t-a smuls de lângă mine pe iubitul și noulatul meu șot JECAN IOAN, din Ciumăstata. Flacăra vieții tale m-a încălzit, m-a luminat și m-a călăuzit. În singurătatea mea mă rog lui Dumnezeu să te odihnească în pace. Soția Maria. (31463)

• Sîntem alături de Sandu și George în marea durere pricinuită de pierderea tatălui drag ALEXANDRU FODOR. Familia Călina și Muresan. (32149)

• Sîntem alături de prietenul nostru Neiu Crișan în marea durere prin care trece. Familia Iuanciu și Ionescu. (31663)

• Sîntem alături de Tuța, Gabriel și Thea în marea durere cauzată de moartea iubitel mame și soacro. Arnold, Maria, Aurel, Livia. (31677)

• Sîntem alături de familia Pali în aceste momente grele pricinuite de pierderea șotiei. Asociația de locatari str. Tatra nr. 2. (32142)

• Cu durere în suflet ne despărțim de verișorul nostru SZÉKELY MIHAI și sîntem alături de familia îndoliată. Dumnezeu să-l odihnească în pace. Familia Bacă și Papp. (32116)

• Sîntem alături de familia Bocor Ioan în pierderea suferită și transmitem sincere condoleanțe. S.M. INVEST Cluj. (32128)

• Sîntem alături de colegul nostru prof. dr. Ing. Augustin Crețu la pierderea suferită. Colectivul catedrel de rezistența materialelor. (32115)

• Sîntem alături de domnul diriginte Man Ioan la marea durere pricinuită de moartea fratelui drag. Clase II PAP, Liceul Tehnologic. (31658)

• Regretăm dispariția vădoare a fostului nostru coleg SZÉKELY MIHAI și transmitem sincere condoleanțe familiei îndurerate. Secția III Tehnologic. (32112)

• Sincere condoleanțe domnului Moldovan Gheorghe pentru trecerea în neființă a șotiei sale SIDONIA. Locatarii blocului din str. Liviu Rebreanu nr. 27. (31631)

• Cu lacrimi în ochi și durere în suflet ne luăm rămas bun de la cel plecat prea devreme dintre noi - MOCAN ROMUL. Sora Valeria cu familia. (31633)

• Cu profundă durere în suflet anunțăm încetarea din viață, după o grea suferință, a scumpului noastre fiice și surori MOLDOVAN SIDONIA, Mama Ana, surorile Dorina, Doina, Rodica, Otilia și fratele Neiu cu familia. Sîntem alături de șotul ei îndurerat Ghiză. Nu te vom uita niciodată. (31636)

• Sîntem alături de colega noastră Cosma Maria în marea durere pricinuită de decesul marelui dragi și exprimăm sincere condoleanțe familiei. SC Unimag Maria - SRL. familiile Pelea M., Roușdean M. și Popuță L. (31642)

• Cu inima zdrobită de durere anunțăm încetarea din viață, după o grea suferință a scumpului meu fiu ION GIUSE (NELU) actor la Teatrul din Sibiu. Lacrimile mele nu vor înceta să curgă alina timp cît voi mai avea de trăit. Mama. (32110)

• Cu durere în suflet ne despărțim de drăcul nostru SABADĂȘ LAURENȚIU. Îi vom păstra în suflet amintirea chipului luminos și a bunătații sale. Colegii de liceu, facultate și prietenii. (32101)

• Sîntem alături de colega noastră Lucia Maria în marea durere pricinuită de moartea șotului drag. Sincere condoleanțe. Colectivul S.C.F. Cluj. (32139)

TELEGRAME externe

■ **MOSCOVA.** Rusia are în vedere transferarea de arme și tehnologie militară în China, pentru a rambursa parțial creditele chineze. Cu ocazia recentelor negocieri de la Moscova, conducătorii militari chinezi au făcut cunoscut interesul lor pentru achiziționarea unor avioane cu tehnologie avansată, precum și de sisteme de apărare antiaeriană. Conform Ministerului Rus al Comerțului Exterior, schimburile între Rusia și China se vor ridica la aproximativ 4 miliarde de dolari în 1992.

■ **HAVANA.** „Decizia Statelor Unite de a expulza un diplomat cubanez, acreditat pe lângă Națiunile Unite, face parte din tradiționala politică de provocări și agresiuni americane” — a declarat la Havana ministrul adjunct al relațiilor externe cubaneze, Fernando Ramirez. Conform afirmațiilor viceministrului, diplomatul Carlos Usullan — a cărui expulzare a fost anunțată la Washington pentru activități de spionaj, a fost victima unui act de provocare, la 29 octombrie, când un grup compus din agenți ai FBI i-au propus să dezerteze. Viceministrul relațiilor externe a adăugat că „această afacere are aspect evident propagandistic, care vizează deteriorarea imaginii Cubei, în scopul de a face să pară o țară ce amenință Statele Unite, în timp ce realitatea este contrară”.

■ **BUDAPESTA.** Președintele Rusiei, Boris Elțin,

răspunzând invitației șefului statului ungar, Arpad Goncz, și premierului Jozsef Antall, se află în vizită oficială în Ungaria, în fruntea unei delegații formate din aproximativ 100 de persoane. Cu acest prilej, președintele Elțin va înmîna Guvernului ungar circa 50 de documente, cuprinzând rapoartele ambasadorului Rusiei la Budapesta în 1956.

■ **REPUBLICA CECENA.** Ca urmare a pătrunderii pe teritoriul Republicii Ingușe a trupelor ruse, care au fost desfășurate la frontiera ceceno-ingușă, președintele Republicii Cecene, Johar Dudaev, a decretat starea de urgență pe întreg teritoriul republicii.

■ Ca urmare a acordurilor semnate ieri, 11 noiembrie, la Budapesta, între premierul Jozsef Antall și președintele Rusiei, Boris Elțin, Ungaria a renunțat la revendicările în legătură cu retragerea trupelor sovietice de pe teritoriul țării. De asemenea, va fi trimis un ajutor umanitar, conținând medicamente în valoare de 10 milioane dolari, armatei ruse și vor fi analizate posibilitățile de sprijinire a construirii de locuințe pentru soldații întorși acasă din Ungaria. Totodată, partea ungară va cumpăra arme din Rusia, în valoare de 800 milioane dolari, în schimbul anulării unei părți a datoriei Rusiei.

Publicitate




DIVERSE

- Recondiționez, reconstruiesc, repar casă contra cedare spațiu min. 50 mp, zonă centrală sau semicentrală. Telefon 18-78-18. (31635)
- Bună gospodină ofer menaj-gătit la familie intelectuală, internă sau externă, prin înțelegere. Telefon 11-49-47 (31629)
- Firmă româno-austriacă angajează contabil șef cu experiență. Salar de excepție: curriculum vitae la C.P. 432 P.T.H. 1, Cluj-Napoca, urgent (31654-B)
- Firmă fabricantă angajează tricotează mașină automată Jucilli M3500. Adresați-vă str. Cooperici 13 joi 11-11 (31616)
- Pensionară, solicit locuință contra îngr. pe bătrini. Telefon 18-80-91 zilnic între orele 20-21. (31679)
- Meditez germană. Telefon 18-50-48. (32150)
- PRIOR SRL angajează de urgență în condiții avantajoase electroniști cu experiență în depanare TV color. Str. Fericirii 6-A, telefon 13-32-04. (32151)
- Birotica Impex SRL organizează cursuri de dactilografie (mașini electronice), drept comercial și bancar, corespondență comercială. Telefon 13-37-41 orele 20-22 sau 11-17-43 orele 8-15. (32149)
- Firmă croitore angajam muncitori confecții. Telefon 18-87-48, 18-21. (31675)

- Schimb apartament două camere Gheorgheni cu apartament 3 camere Gheorgheni. Plătesc diferența (chiar și în valută). Telefon 14-87-81. (31603)
- Schimb garsonieră confort Mănăștur (garaj) cu apartament. Ofer diferența. Telefon 16-22-12 orele 17-22. (32117)
- Schimb apartament 2 camere Turda cu similar Cluj. Telefon 11-78-64. (31654-A)
- Schimb apartament 1 cameră cu apartament 2 camere plus diferența. Tel. 14-83-42. (31658)
- Schimb 3 camere Mănăștur ICRAL cu 2 camere. Telefon 16-34-68 după ora 12. (32169)

Închirieri



- Închiriez pe termen lung gheretă amenajată lângă complexul Big. Informații str. Hoera nr 108, ap. 1. (31672)
- Student grec caut apartament cu două camere sau garsonieră cu telefon și frigider în Grigorescu. Telefon 18-57-98 între orele 19-21. (31953-A)
- Student grec, caut apartament cu 2-3 camere, telefon, (semimobilat, numai în Zorilor. Informații la telefon 12-43-86 între orele 12-23. (31536)
- Închiriez gheretă. Telefon 15-57-55 str. Traian Vuia. (31549)
- Student străin caută garsonieră mobilată cu frigider și telefon în cartier Grigorescu sau pe str. Plopiilor. Informații numai între orele 17-19 la telefon 18-51-21. (32083-A)
- Închiriez apartament 3 camere (ne)mobilat pe str. Dobanților. Telefon 17-73-57 după ora 20. (32087)
- Dau în chirie, pe termen lung, garsonieră elegant mobilată, frigider, televizor color, în Mănăștur central. Plata anticipat în valută. Informații zilnic la telefon 17-42-16. (32093)
- Studentă medicină română, caut pentru închiriere garsonieră. Telefon 15-02-15. (32109)
- Dau în chirie, pe termen lung, 3 camere mobilate, cu telefon. Plata anticipat în valută. Telefon 15-44-60 după ora 18. (31626)
- Româncă, caut garsonieră (apartament) curată, modestă — obligatoriu telefon, 8.000 — 14.000 lei. Relații la 16-64-40. (31625)
- Închiriez (pe valută) apartament două camere semimobilat, Gheorgheni, tel. 14-87-81. (31608-A)
- Dau în chirie apartament cu 2 camere mobilate și telefon pe str. Brincoveanu. Plata în valută anticipat pe un an. Telefon 14-90-62 între orele 16-21. (31603)
- Căutăm apartament 1-2 camere (ne)mobilate str. Pata — Gheorgheni parter (etaj I) pentru închiriat. Telefon 15-26-98 orele 11-19. (31654)
- O familie străină caută apartament de închiriat cu telefon în Mănăștur — Plopiilor. Telefon 12-13-26 (15-22). (31651)
- Închiriez apartament 2 camere studenți căsătorii, studenți. Informații telefon 968 — 1-17-78 între orele 18-21. (32127)
- Închiriez apartament cu 0 camere în zona centrală, pe valută. Vind cornier 20-20-2 mm. Telefon 14-38-13 zilnic după ora 17. (32173)
- Închiriez cameră central la studentă, intrare separată. Relații la telefon 14-48-27 numai după ora 19. (31687)
- Dau în chirie apartament 2 camere str. Teleorman, Mărăști. Telefon 15-37-75 după ora 17. (32180)

Pierder...

- Grasin David pierdut legitimație de veteran seria 71662. O declar nulă. (30289)
- Nemeș Ioan pierdut legitimație de veteran seria 181162. O declar nulă. (30290)
- Bocoș Gheorghe pierdut legitimație de veteran seria 181531. O declar nulă. (30291)
- Tintean Vasile pierdut legitimație de veteran seria 181302. O declar nulă. (30292)
- Pierdut cîine lup mascul, matur, urechea dreaptă cu otită. Recompensă. Telefon 13-80-89. (31944-A)
- Pierdut bivoli în ziua de 8 noiembrie 1992. Cine poate da relații să anunțe la Secernea Petru din Popești nr. 91, județul Cluj. Se acordă recompensă. (31684)
- Ilieș Alexandru pierdut certificat medical. Il declar nul. (32144)
- Boancă Daniel pierdut legitimație RATUC. O declar nulă. (32106)

Schimburi

- Vind sau schimb apartament 2 camere în Turda cu garsonieră în Cluj. Telefon 95 — 17-82-36. (T.B.)
- Schimb apartament Tirgu Mureș 3 camere pentru 2 sau 3 camere Cluj Relații telefon 954 — 14-47-4. (32006-A)
- Schimb apartament proprietate personală 2 camere, Cluj, cartier Mărăști. Cer 2 camere similar Gherla. Telefon 15-29-60 între orele 16—18. (31552)



Pentru succesul afacerilor, oamenii inteligenți și talentați mai au nevoie și de un cadru organizat al tranzacțiilor.

Soluția este:

Bursa Română de Mărfuri

Locul de întâlnire al cererii cu oferta

Accastă nouă instituție vă oferă:

- **CREDIBILITATE** prin formarea de prețuri reale în contextul unei piețe largi;
- **SIGURANȚA** tranzacțiilor prin garanții bursiere;
- **TRANSPARENȚA TOTALĂ** a operațiunilor;
- **COMPETENȚĂ** prin societăți de intermediere bursieră cu brokeri specializați;

Expertizare, arbitraj și alte servicii, oricînd la dispoziția dumneavoastră.

Tel. 17 22 31 • Fax 12 21 67

(1922) EXPRESIU

<p>NCASA DE EDITURĂ Napoca S.R.L.</p> <p>Autorizată prin S.C. nr.128/1991, Judecătoria Cluj-Napoca, înmatriculată la Oficiul Registrului Comerțului Județul Cluj, sub nr. J/12/308/1991 din 22.03.1991</p>	<p>COLEGIUL DE REDACȚIE IULIE CĂLIAN (redactor șef); DAN REBREANU (redactor șef adjunc); VALER CHIOREANU (redactor șef adjunc); TRAIAN BARA (secretar general de redacție); NICOLAE PETCU; MARIA BĂNGEORZAN; RADU VIDA.</p>	<p>REDACȚIA: Cluj-Napoca, str.Napoca nr.16. TELEFOANE: 11.10.32 (redactor șef); 11.75.07 (redactor șef adjunc și secretariatul de redacție); 11.74.18 și 11.74.90 (redactori); 11.73.07 (administrația și contabilitatea ziarului); Telex: 31444.</p> <p>Fax: 11.28.28. Măca publicitate se primește zilnic între orele 9 - 16 str.Napoca nr.16 (la parter). Simbota și duminica închis. Informații, reclame și publicitate la telefon 11.73.04.</p>
---	--	---